
 

Ζωή του Χριστού 

 

  
 

 

 Translated from English to Greek - www.onlinedoctranslator.com 

https://www.onlinedoctranslator.com/en/?utm_source=onlinedoctranslator&utm_medium=docx&utm_campaign=attribution
https://www.onlinedoctranslator.com/en/?utm_source=onlinedoctranslator&utm_medium=docx&utm_campaign=attribution


Joe McKinney 

 

 
BibleWayPublishing 

Δήλωση Προέδρου 
 

Η BibleWay Publishing είναι μια μη κερδοσκοπική Βιβλική διακονία. Η κύρια εστίασή του είναι στους ιστότοπους 

και τα ψηφιακά βιβλία του International Bible Knowledge Institute.Ο στόχος του IBKI είναι να κάνει τα μαθήματα 

της Αγίας Γραφής διαθέσιμα σε όποιον ενδιαφέρεται να μάθει περισσότερα για τον Θεό και το θέλημά Του. Οι 

φοιτητές ΔΕΝ απαιτείται να παρακολουθήσουν το Ινστιτούτο για να αποκτήσουν πιστοποιητικό ή δίπλωμα. Αυτά 

τα μαθήματα μπορούν να μελετηθούν διαδικτυακά ή σε τάξεις, από το Zoom, να μεταφορτωθούν σε ψηφιακές 

συσκευές, να σταλούν με email, να εκτυπωθούν ή να χρησιμοποιηθούν από άτομα, ομάδες ή εκκλησίες στην 

ευαγγελική τους διακονία.Το ΙΒΚΙ δεν είναι διαπιστευμένο ίδρυμα. 

 

Σας συνιστούμε να μελετήσετε την Αγία Γραφή σας για να προσδιορίσετε την ακρίβεια όσων αναφέρονται σε αυτά 

τα μαθήματα ή από οποιαδήποτε άλλη πηγή. Τα «σχόλια» που παρουσιάζονται στα μαθήματα του Διεθνούς 

Ινστιτούτου Βιβλικής Γνώσης (IBKI) είναι οι απόψεις των συγγραφέων ή των μεταγλωττιστών. Οι απόψεις βρίσκουν 

συχνά τον δρόμο τους σε μαθήματα ήχου, βίντεο και έντυπων γραμμών, καθώς και σε σχολιασμούς της Αγίας 

Γραφής. και, στις διδασκαλίες των κηρύκων, των λειτουργών, των ποιμένων, των ιερέων και των ραβίνων. 

 

Θα πρέπει πάντα να επαληθεύετε όλα τα σχόλια, τις απόψεις και τις διδασκαλίες αυτών, καθώς είναι ΔΙΚΗ ΣΑΣ 

ευθύνη να αναζητάτε, να γνωρίζετε και να κάνετε το θέλημα του Θεού. 

 

Για να ελέγξετε την αλήθεια οποιασδήποτε διδασκαλίας, διαβάστε διάφορες μεταφράσεις της Γραφής και 

συμβουλευτείτε λεξικά και λεξικά της Αγίας Γραφής για να μάθετε τη σημασία άγνωστων λέξεων ή φράσεων. Να 

είστε προσεκτικοί με τους ορισμούς του λεξικού, καθώς τα λεξικά δίνουν τη σημασία των λέξεων και των φράσεων 

από την αρχική γλώσσα στην τρέχουσα χρήση. 

 

Η σημασία των λέξεων και των φράσεων αλλάζει με την πάροδο του χρόνου. Επίσης, πολλές ελληνικές λέξεις 

μπορούν να μεταφραστούν σε μία λέξη, γεγονός που μπορεί να αλλοιώσει την αρχική σημασία. 

 

Είθε να επιτρέψετε στον Θεό να σας καθοδηγήσει στη μελέτη του Αγίου Λόγου Του, της Αγίας Γραφής. 

 

Η IBKI χορηγεί άδεια λήψης και αναπαραγωγής για μη εμπορικούς σκοπούς των μαθημάτων τους στο σύνολό τους. 

Μη διστάσετε να μοιραστείτε αλλά να μην πουλήσετε, να αλλάξετε ή να χρεώσετε βιβλία ή μαθήματα. 

 

 

 

Randolph Dunn, Πρόεδρος 



 

Επικοινωνήστε μαζί μας:info.IBKI.english@gmail.com  

Δικτυακός τόπος:thebiblewayonline.com/IBKI-English.html 

 

 

Ζωή του Χριστού 

 

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΖΩΗ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ; 
 

«Η ζωή φανερώθηκε, και εμείς [οι απόστολοι του Ιησού] είδαμε, και δίνουμε μαρτυρία, και σας 

ανακοινώνουμε την αιώνια ζωή που ήταν με τον Πατέρα και φάνηκε σε εμάς». (1 Ιωάννη 1:2.) 

«Σε Αυτόν ήταν η ζωή, και η ζωή ήταν το φως των ανθρώπων». (Ιωάννης 1:4). 

Είναι ιστορικό γεγονός ότι ένας άνθρωπος, ο Ιησούς από τη Ναζαρέτ, έζησε πριν από περίπου 

2.000 χρόνια. Γνωρίζουμε πού γεννήθηκε, τα ονόματα κάποιων στην οικογένειά του, πώς 

πέθανε και, ναι, ότι μέσα του ήταν η ζωή και ότι ο ίδιος ήταν ΖΩΗ. Ο ερχομός του ήταν επίδειξη 

ζωής και αυτή η ζωή είναι αιώνια. Με τον Χριστό, η «ΖΩΗ» έπαψε να είναι απλώς μια 

αφηρημένη θεωρία της φιλοσοφίας. Η ΖΩΗ εκδηλώθηκε ως γιος ξυλουργού, ο οποίος 

περπάτησε, μιλούσε, έτρωγε, κοιμόταν, έκλαψε και αγαπούσε και του οποίου η ανάσταση από 

τους νεκρούς απέδειξε ότι ήταν αυτός που ισχυριζόταν ότι ήταν. Είπε για τον εαυτό του: «Εγώ 

είμαι η οδός, η αλήθεια και η ζωή. Κανείς δεν έρχεται στον Πατέρα παρά μόνο μέσω εμού». 

Ο Χριστός είναι ζωή και η ζωή είναι ο Χριστός. Εάν έχετε αιώνια ζωή, είναι επειδή έχετε τον 

Χριστό. Αν δεν έχεις τον Χριστό, δεν έχεις ζωή. Η πραγματική ζωή, η αιώνια ζωή, που είναι η ζωή 

του Χριστού, είναι πολύ περισσότερα από την απλή ύπαρξη. Υπάρχουν πολλοί που δεν βρήκαν 

ποτέ «ζωή». Στα επόμενα μαθήματα ας εξετάσουμε την ποιότητα της ζωής του Χριστού, 

λαμβάνοντας υπόψη τις αρετές, τις ιδιότητες και το είδος του ατόμου Του. Στο πλαίσιο αυτό 

παρουσιάζεται το σχέδιο της παρούσας μελέτης. 

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΕΛΕΤΗΣ 
Στο Κατά Ματθαίον 5:3-12, διαβάζουμε τους «μακαρισμούς» του Ιησού. Στην πραγματικότητα, 
βρίσκουμε εδώ ένα όμορφο πορτρέτο του πώς πρέπει να είναι ένας Χριστιανός. Κάθε 
«μακαριότητα» δείχνει μια ιδιότητα και σε κάθε ένα, γνωρίζουμε ότι το καλύτερο παράδειγμα 
είναι ο ίδιος ο Ιησούς. Αν θέλουμε να είμαστε σαν τον Ιησού, θα πρέπει να μιμούμαστε αυτό το 
παράδειγμα στη ζωή μας. Αυτή η μελέτη, λοιπόν, θα οργανωθεί γύρω από τις ιδιότητες που 
βλέπουμε στους «μακαρισμούς» του Ματθαίου 5: ταπεινοφροσύνη, συμπόνια, πραότητα, 
δικαιοσύνη, έλεος, αγνότητα, ειρήνη και πιστότητα. Θέλουμε να μάθουμε τι σημαίνει κάθε 
ιδιότητα, πώς φαίνεται στο πρόσωπο του Ιησού και, τέλος, να δώσουμε μια πρακτική εφαρμογή 
και προτροπή για να συμμετέχουμε και να κατέχουμε αυτήν την ίδια ιδιότητα. 
 

mailto:info.IBKI.english@gmail.com
http://www.biblewaypublishing.com/IBKI/english.html


Εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά, τα αποσπάσματα προέρχονται από τη Βίβλο του New King 

James 

 

ΙΗΣΟΥΣ: Ο ΤΑΠΕΙΝΟΣ (Ματθαίος 5:3) 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΤΑΠΕΙΝΟΤΗΤΑ: ΤΙ ΕΙΝΑΙ; 
 

Μια εξαιρετική ποιότητα της ζωής του Χριστού είναι η εκπληκτική ταπεινοφροσύνη του. Γιατί 

κάποιος να έρθει από τόσο ψηλά για να κατέβει τόσο χαμηλά μόνο και μόνο για να μας σώσει 

από τη βέβαιη καταστροφή μας; Γιατί να σκύψει ο Άγιος για να πλύνει τα πόδια του προδότη, 

του αρνητή και του δειλού; 

Το αντίθετο της ταπεινοφροσύνης είναι ο εγωκεντρισμός ή η υπερηφάνεια. Αυτό είναι το βασικό 

χαρακτηριστικό μιας νοοτροπίας που επηρεάζεται και ελέγχεται από τον Σατανά. Αυτό που 

συχνά διδάσκεται ως αρετή στον αμερικανικό πολιτισμό μας παρουσιάζεται ως αμαρτία στη 

Βίβλο. Διαβάζουμε στις Παροιμίες 6:16, 17 ότι «η υπερήφανη ματιά είναι βδέλυγμα στον 

Κύριο». Ο Θεός υπόσχεται ότι «θα καταστρέψει το σπίτι των υπερήφανων», (Παροιμίες 15:25). 

«Ένα υπεροπτικό βλέμμα, μια περήφανη καρδιά… είναι αμαρτία». (Παροιμίες 21:4). «Ο Θεός 

αντιστέκεται στους υπερήφανους, αλλά δίνει χάρη στους ταπεινούς». (Ιακώβου 4:6). Το να είσαι 

περήφανος σημαίνει «να θεωρείς τον εαυτό σου ανώτερο από τους άλλους». Είναι ένας λάθος 

τρόπος να βλέπεις τον εαυτό σου με σεβασμό στους άλλους. Για να εκτιμήσουμε πραγματικά 

την ταπεινοφροσύνη, μπορούμε να την αντιπαραβάλουμε με την αντίθετη ιδιότητά της, που 

είναι η υπερηφάνεια: 

• Το Pride λέει: «Μη μου λες τίποτα. Τα ξέρω ήδη όλα». Η Ταπεινοφροσύνη λέει: «Ευχαριστώ 
για τη συμβουλή και τη βοήθειά σας». 

• Η περηφάνια λέει: «Χρειάζομαι, θέλω, αξίζω». Η ταπεινοφροσύνη λέει: «Χρειάζεται, θέλουν, 
σου αξίζει». 

• Το Pride λέει: «Θεέ μου, είμαι πολύ καλύτερος από τον συνάνθρωπό μου». Η 
ταπεινοφροσύνη λέει: «Κύριε ελέησόν με, τον αμαρτωλό». 

• Η υπερηφάνεια επικρίνει τους άλλους για να τους γκρεμίσει. Η ταπεινοφροσύνη επαινεί 
τους άλλους για να τους οικοδομήσει. 

• Η υπερηφάνεια εξυψώνει τον εαυτό του, αλλά ο Θεός του αντιστέκεται. Η ταπεινοφροσύνη 
ταπεινώνεται ενώπιον του Θεού και ο Θεός τον υψώνει. 

• Το Pride λέει: «Μπορώ να κάνω τα πάντα». Η ταπεινοφροσύνη λέει: «Μπορώ να κάνω τα 
πάντα μέσω του Χριστού που με ενισχύει». 

• Το Pride λέει: «Θέλω να με εξυπηρετήσουν». Η Ταπεινοφροσύνη είπε: «Δεν ήρθα για να με 
υπηρετήσουν, αλλά για να υπηρετήσω και να δώσω τη ζωή μου ως λύτρο για πολλούς». 

• Το Pride λέει: «Κοίτα τι έκανα». Η ταπεινοφροσύνη λέει: «Δείτε τι έχει κάνει ο Θεός μέσα 
μου!» 



• Η περηφάνια στεκόταν στους δρόμους και φώναζε: «Σταύρωσέ τον! Έγινε πιο δημοφιλής 
από εμάς». Η ταπεινοφροσύνη, κρεμασμένη στο σταυρό, κοίταξε προς τα πάνω και 
προσευχήθηκε: «Πάτερ, συγχώρεσέ τους, γιατί δεν ξέρουν τι κάνουν». 

• Η υπερηφάνεια αναζητά τη δόξα αλλά δεν τη βρίσκει. Η ταπεινοφροσύνη λαμβάνει δόξα και 
τιμή από τους άλλους χωρίς να την επιδιώκει. 
 

Η διαφορά μεταξύ υπερηφάνειας και ταπεινότητας είναι η διαφορά μεταξύ φωτός και σκότους. 

Όταν ήρθε στον κόσμο «Το Φως», μας αποκαλύφθηκε το τέλειο παράδειγμα ταπεινότητας. 

Ο ΙΗΣΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΑΠΕΙΝΗΣ ΜΑΣ 

Στη ζωή του Ιησού Χριστού, μπορούμε να δούμε μια ζωντανή απόδειξη του τι σημαίνει να είσαι 

ταπεινός. Στη σχέση του με τον Θεό αλλά και με τους ανθρώπους, αποδεικνύονταν πάντα 

ταπεινός υπηρέτης, χωρίς προσποίηση, χωρίς υπερηφάνεια, ανιδιοτελής και χωρίς 

προκαταλήψεις. 

Στον Ιησού, βλέπουμε έναν άνθρωπο που παραδόθηκε στους καταπιεσμένους της ηλικίας του. 

Συνδέθηκε με εργάτες και ψαράδες. Έπινε από το ίδιο φλιτζάνι της μικτής γυναίκας που τόσο 

περιφρονήθηκε και απέρριψε τους θρησκευόμενους. Ο Ιησούς έδειξε το πνεύμα της 

ταπεινοφροσύνης του όταν έμπαινε σε κάθε πόλη, άγγιξε τα ακάθαρτα σώματα των λεπρών και 

τις γλώσσες των κωφών βουβών. Φρόντιζε τους δαιμονισμένους, στους οποίους οι άλλοι 

φοβόντουσαν τόσο πολύ να πλησιάσουν. Δέχτηκε τις προσκλήσεις να φάει στα σπίτια των 

αμαρτωλών και των τελώνων καθώς και των Φαρισαίων και των υποκριτών. 

Ο Ιησούς δεν απέφυγε καμία κατηγορία ανθρώπων. Γυναίκες κακής φήμης ήρθαν σε αυτόν 
γνωρίζοντας ότι θα έβρισκαν κατανόηση, συγχώρεση και επίσης εντολή να πάνε και να μην 
αμαρτάνουν πια. Ο Ιησούς ήταν άνετα μπροστά στους πλούσιους και ισχυρούς καθώς και σε 
ζητιάνους και τυφλούς που ζούσαν στους σκονισμένους δρόμους προς οποιαδήποτε πόλη. Ο 
Ιησούς αφιέρωσε χρόνο από την πολυάσχολη ατζέντα του για να μιλήσει σε άλλους, να 
απαντήσει σε ερωτήσεις, να δώσει έλεος και να δείξει τον καλύτερο τρόπο ζωής. Επισκεπτόταν 
σπίτια του λαού και υπηρεσίες άλλων θρησκευτικών ηγετών, παρευρέθηκε σε γάμους, πήγαινε 
για ψάρεμα με φίλους και ευλόγησε μικρά παιδιά. Δεν παρέλειψε ποτέ να σταματήσει και να 
απαντήσει σε μια κλήση για βοήθεια. Παρόλο που είχε όλα τα δικαιώματα να υψωθεί και να 
δοξαστεί (εξάλλου ήξερε ότι ήταν ο μονογενής Υιός του Θεού), ο Ιησούς επέμενε πάντα ότι ήταν 
ο Πατέρας του που έκανε τα πάντα. Στον Ιησού μπορούμε να δούμε όλες τις στάσεις που 
σχετίζονται με ένα άτομο φτωχό στο πνεύμα: ταπεινοφροσύνη, υποταγή, υπηρεσία, πίστη και 
αγάπη. 
 
Εξετάστε τέσσερις τομείς στους οποίους ξεχωρίζει η ταπεινοφροσύνη του Ιησού: 
1. Η ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ- Διαβάστε το εδάφιο Φιλιππησίους 2:5 και εξής και Λουκάς 2. Δεν ήταν 

τυχαίο που ο Ιησούς γεννήθηκε σε ένα στάβλο και στρώθηκε σε μια φάτνη. «Αν και ήταν 

πλούσιος, όμως για χάρη σας έγινε φτωχός, για να γίνετε πλούσιοι μέσω της φτώχειας Του». (2 

Κορινθίους 8:9). Δεν γεννήθηκε σε απολυμανμένο νοσοκομείο και ήταν ξαπλωμένος σε 

μεταξωτά σεντόνια σε μια κούνια από ελεφαντόδοντο. Στην πραγματικότητα, όμως, ακόμα κι 



αυτό θα ήταν μια τεράστια υποχώρηση από τη δόξα, την τιμή και τη δύναμη που άδειασε για 

να έρθει στον κόσμο. Έχετε ακούσει ποτέ για τον ιδιοκτήτη και διευθύνοντα σύμβουλο μιας 

μεγάλης πολυεθνικής εταιρείας που άφησε όλο τον πλούτο, την άνεση και την τιμή του μόνο 

και μόνο για να ζήσει ανάμεσα στους απορριφθέντες της κοινωνίας επειδή τους συμπονούσε 

και ήθελε να τους βοηθήσει; Αν μπορείτε να το φανταστείτε, τότε πολλαπλασιάστε το με το 1000 

και μετά βίας θα αρχίσετε να καταλαβαίνετε την αγάπη και την ταπεινοφροσύνη του Ιησού. 

 

2. Η ΟΛΙΚΗ ΕΞΑΡΤΗΣΗ ΤΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΟΥΡΑΝΙΟ ΠΑΤΕΡΑ ΤΟΥ  

Όλοι μας φαίνεται να προσπαθούμε να είμαστε ανεξάρτητοι, να είμαστε μόνοι μας. Μπορεί να 

πούμε, «μπορώ να φροντίσω τον εαυτό μου» ή «είμαι αυτοδημιούργητος άνθρωπος» με αρκετή 

δόση υπερηφάνειας. Βλέπουμε όμως πώς η ταπεινοφροσύνη επιτρέπει στον Θεό να είναι τα 

πάντα, να παραδοθούμε σε Αυτόν και στο θέλημά Του. Στον Ιησού βλέπουμε αυτή την τέλεια, 

εκούσια, εξάρτηση. Ακούστε τα λόγια του στο ευαγγέλιο του Ιωάννη: 

5:19- "Ο Υιός δεν μπορεί να κάνει τίποτα από τον εαυτό του, παρά μόνο αυτό που βλέπει τον 

Πατέρα να κάνει" 

5:30- "Δεν μπορώ να κάνω τίποτα από τον εαυτό μου." 

6:38- «Διότι κατέβηκα από τον ουρανό, όχι για να κάνω το δικό μου θέλημα, αλλά εκείνου που 

με έστειλε. 

7:16, 17- «Το δόγμα μου δεν είναι δικό μου, αλλά αυτού που με έστειλε». 

8:28- «Δεν κάνω τίποτε από τον εαυτό μου· αλλά όπως με δίδαξε ο Πατέρας μου, μιλώ αυτά τα 

πράγματα». 

8:50- «Δεν αναζητώ τη δική Μου δόξα· υπάρχει Ένας που αναζητά και κρίνει». 

14:10- «Τα λόγια που σας λέω δεν τα λέω από μόνη μου· αλλά ο Πατέρας που κατοικεί μέσα 

μου κάνει τα έργα». 

14:24- «Ο λόγος που ακούς δεν είναι δικός μου, αλλά του Πατέρα που με έστειλε». 

... Και πολλά άλλα 

Ο Ιησούς έδωσε στον Πατέρα όλα τα εύσημα. Έγινε σαν ένα τίποτα, ώστε ο Θεός να είναι τα 

πάντα. Υποτάχθηκε ολοκληρωτικά στα λόγια, στα έργα και στο θέλημα του Πατέρα. Έτσι 

μπόρεσε ο Θεός να κερδίσει, στη ζωή του Ιησού, τη λύτρωση του ανθρώπινου γένους. 

Η ζωή του Χριστού είναι ζωή αυταπάρνησης και απόλυτης εξάρτησης από τον Θεό. Με όλη του 

την ταπεινοφροσύνη, όμως, δεν έχασε τίποτα, γιατί ο Πατέρας «Τον εξύψωσε πολύ και του 

έδωσε το όνομα που είναι πάνω από κάθε όνομα, ώστε στο όνομα του Ιησού να σκύψει κάθε 



γόνατο, των ουρανών και των στη γη, και των κάτω από τη γη, και να ομολογήσει κάθε γλώσσα 

ότι ο Ιησούς Χριστός είναι Κύριος, προς δόξα του Θεού Πατέρα» (Φιλιππησίους 2:11). 

Ας είναι αυτή και η ζωή μας. 

 

3. ΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΣΕ ΑΛΛΟΥΣ– Βλέπε Λουκάς 22:27 και Ιωάννης 13:5. Αυτός που 

ταπεινώνεται ενώπιον του Θεού είναι ικανός να ταπεινωθεί ενώπιον των ανθρώπων. Ήταν 

υπηρέτης όλων. Μπορείτε να φανταστείτε τον Κύριο όλων, να παίρνει μια πετσέτα και μια 

λεκάνη νερού, να γονατίζει μπροστά σε ανάξιους για να πλύνει τα βρώμικα πόδια τους, 

συμπεριλαμβανομένου του φίλου που σύντομα θα τον πρόδιδε και του μαθητή που θα επέμενε 

τρεις φορές εκείνη τη νύχτα ότι δεν τον γνώριζε; ? Έπλυνε τα πόδια των αδελφών που μόλις 

είχαν φασαρία για το ποιος από αυτούς θα ήταν ο μεγαλύτερος στο βασίλειο. Τι φανταστικό 

παράδειγμα μας έδωσε! Αν ποτέ σκεφτούμε ότι είμαστε πολύ ψηλοί και δυνατοί για να 

γονατίσουμε μπροστά στη βρωμιά αυτού του κόσμου για να βοηθήσουμε να φύγει η δυσωδία 

τους, τότε δεν είμαστε ακόμα σαν τον Υιό του Θεού! 

 

4. Ο ΤΡΟΠΟΣ ΖΩΗΣ ΤΟΥ– Ο Ιησούς έκανε μια απλή ζωή. Δεν έμενε σε παλάτια. Αποθάρρυνε 

ακόμη και έναν επίδοξο ακόλουθο λέγοντας: «Οι αλεπούδες έχουν τρύπες και τα πουλιά του 

ουρανού έχουν φωλιές, αλλά ο Υιός του Ανθρώπου δεν έχει πού να βάλει το κεφάλι του» 

(Ματθαίος 8:20). Η απλότητα και η ταπεινοφροσύνη του γίνονται ακόμη πιο εντυπωσιακές όταν 

θυμόμαστε ότι Αυτός είναι που δημιούργησε το σύμπαν με όλα τα δικαιώματα, όλα του ανήκαν, 

αλλά όταν ο Ιησούς μπήκε στην Ιερουσαλήμ για να στεφθεί ως βασιλιάς των Ιουδαίων και ο 

Μεσσίας που θα μπορούσε να σώσει όλους τους ανθρώπους, επέλεξε να έρθει καβάλα σε ένα. 

Γάιδαρος! 

Διαβάστε τα εδάφια Ματθαίος 21:1-5. Τι διαφορά ανάμεσα στις αξίες του Ιησού και των άλλων 

«μεγάλων ανδρών της ιστορίας»! Λένε ότι ο Μέγας Αλέξανδρος μπήκε στην Ινδία με μια 

μεγαλειώδη πομπή από 200 ζωγραφισμένους ελέφαντες, 200 στρατιώτες με μαύρα άλογα και 

200 λιοντάρια που τον περιέβαλλαν καθώς καθόταν σε έναν χρυσό θρόνο πάνω από ένα άρμα 

από ελεφαντόδοντο διακηρύσσοντας "Είμαι ο Κύριος του σύμπαντος. κατέκτησε τον κόσμο 

Τώρα θα κατακτήσω τα αστέρια». Ο Αλέξανδρος πέθανε στα 33 του και σήμερα δεν έχει τίποτα. 

Αλλά ο ταπεινός βασιλιάς Ιησούς εξακολουθεί να είναι ο Βασιλιάς των βασιλιάδων και ο Κύριος 

των κυρίων. Ο ταπεινός δρόμος αυτού του ανεπιτήδευτου υπηρέτη τον μετέφερε στην αιώνια 

δόξα. 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΣΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Η απόδειξη της ταπεινοφροσύνης μας ενώπιον του Θεού είναι το πώς ζούμε ανάμεσα στους 

ανθρώπους. Είναι εύκολο να πούμε ότι αγαπάμε τον Θεό τον οποίο δεν βλέπουμε, αλλά η 

αληθινή αγάπη φαίνεται στην αγάπη μας για τον πλησίον μας και στην ταπεινοφροσύνη μας. 



Πώς ξέρεις ότι ο Χριστός ζει μέσα σου; Μπορεί να συμμετέχεις στον χαρακτήρα του; Για να ξέρεις 

αν είσαι ταπεινός ή όχι, είναι απαραίτητο να εξετάσεις την καθημερινότητά σου. 

• Ζείτε δίνοντας προτίμηση στους άλλους; (Ρωμαίους 12:16) 

• Είσαι σοφός στα μάτια σου; Ρωμαίους 12:16) 

• Αγαπάτε πραγματικά χωρίς να φουσκώνετε και χωρίς να εξυπηρετείτε τα δικά σας 
συμφέροντα; (1 Κορινθίους 13:4, 5) 

• Υπηρετείς τους άλλους με αγάπη; (Γαλάτες 5:13) 

• Τα ανέχεσαι με τους άλλους με αγάπη και μακροθυμία; (Εφεσίους 5:21) 

• Θεωρείς τους άλλους ανώτερους από τον εαυτό σου; (Φιλιππησίους 2:3) 

• Συγχωρείτε τους άλλους όπως σας συγχώρεσε ο Ιησούς; (Κολοσσαείς 3:13) 
 

Πώς είναι να είσαι ταπεινός; Η απάντηση βρίσκεται στον τρόπο που αντιμετωπίζετε τους 

ανθρώπους. Μόνο όταν θεωρούμε τον εαυτό μας ως ένα τίποτα σε σχέση με τον Θεό, θα 

μπορούμε να θεωρούμε ανώτερους αυτούς που έχουν λιγότερη γνώση, ταλέντο, σοφία και 

αγιότητα. Υιοθετήστε το πνεύμα του Χριστού που δεν επιζητούσε τη δική του δόξα. Εάν δεν είναι 

αυτό το πνεύμα σας, τότε κάντε τις παρακάτω ασκήσεις για να αποκτήσετε ταπεινοφροσύνη. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΝΑ ΜΕΓΑΛΩΣΟΥΜΕ ΣΤΗΝ ΤΑΠΕΙΝΟΤΗΤΑ 
1.  Σκεφτείτε περισσότερο το παράδειγμα του Ιησού και την ομορφιά της ταπεινοφροσύνης Του 

και τον τρόπο που φέρεται στους άλλους. 
2.  Σκεφτείτε πόσο εξαρτημένοι είστε από τον Θεό. Μόνος σου δεν μπορείς ούτε να 

αναπνεύσεις. Μας δίνει τα πάντα για να μας συντηρεί και να μας φροντίζει. 
3.  Σκεφτείτε τις δικές σας αμαρτίες. Πόσο συχνά έχεις κάνει λάθος; Πόσο υστερείτε από τη 

δόξα του Θεού; Πόσες φορές είχατε την ευκαιρία να κάνετε καλό και δεν είχατε; 
4.  Σκεφτείτε τον σταυρό στον Γολγοθά - το τίμημα που πλήρωσε ο Ιησούς για τις αμαρτίες σας. 
5.  Βάλτε τον Ιησού στο θρόνο της καρδιάς σας, παίρνοντας την απόφαση να του υποβάλετε το 

θέλημα, τις πράξεις και τη ζωή σας. 
6.  Προσευχηθείτε για τον Θεό να σας βοηθήσει να μεγαλώσετε με ταπεινοφροσύνη. 
7.  Αρχίστε να εξασκείτε τα πράγματα που θα έκανε ένας ταπεινός άνθρωπος. Εάν δεν μπορείτε 

να ελέγξετε τα συναισθήματά σας, τουλάχιστον μπορείτε να ελέγξετε τις πράξεις σας, 
εμπιστευόμενοι τον Θεό να σας δώσει τα σωστά συναισθήματα. Υποβάλετε λοιπόν τον 
εαυτό σας στον Θεό και σε άλλα πρόσωπα, αναζητώντας τα συμφέροντά τους αντί για τα 
δικά σας. 

 

ΑΥΤΟΕΞΕΤΑΣΗ: 

Απαντήστε σε αυτές τις ερωτήσεις για να μετρήσετε το δικό σας επίπεδο ταπεινότητας: 

1. Θεωρείς τον εαυτό σου ανώτερο από τους άλλους; 

2. Πιστεύετε ότι χρειάζεται ακόμα να διαβάσετε και να μελετήσετε τη Βίβλο για να κατανοήσετε 

καλύτερα το θέλημα του Θεού για τη ζωή σας; 



3. Ζητάτε καθημερινά από τον Θεό να σας βοηθήσει να αντιμετωπίσετε τις δοκιμασίες της ζωής; 

4. Νιώθεις απογοητευμένος όταν κάποιος σε διατάζει να κάνεις κάτι; 

5. Έχετε πραγματικά επίγνωση του γεγονότος ότι όλα όσα έχετε ανήκουν στον Θεό; 

6. Υποκύψατε αυτή την εβδομάδα στη θέληση, τη γνώμη ή την προτίμηση κάποιου άλλου; 

7. Αισθάνεστε καλά όταν βοηθάτε κάποιον πιο φτωχό, λιγότερο μορφωμένο ή σε χαμηλότερη 

κοινωνική τάξη από εσάς; 

8. Όταν έχετε μια παρεξήγηση με ένα άλλο άτομο, δυσκολεύεστε να ζητήσετε συγχώρεση ή να 

ζητήσετε συγγνώμη; 

9. Πληγώσατε κάποιον με τα λόγια σας αυτή την εβδομάδα; 

10. Νιώθεις άσχημα όταν κάνεις μια καλή πράξη αλλά κανείς δεν σε βλέπει ή δεν σε 

αναγνωρίζειτο κάνω? 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΙΗΣΟΥΣ: Ο ΕΛΠΟΝΗΤΟΣ (Ματθαίος 5:4) 

 

ΣΥΜΠΟΝΗΣΗ: ΤΙ ΕΙΝΑΙ; 

Μερικοί άνθρωποι λένε ότι ο Ιησούς ήταν επαναστάτης. Λένε ότι ήταν ριζοσπαστικός. Αυτοί 

έχουν δίκιο! Είναι αλήθεια ότι δεν προσπάθησε να ανατρέψει την κυβέρνηση καμίας χώρας. Δεν 

ασχολήθηκε με την πολιτική. δεν ενθάρρυνε τους εργαζόμενους να απεργήσουν. δεν πήρε ποτέ 

τα όπλα για να πολεμήσει ενάντια στις αρχές. Αντίθετα, ο Ιησούς δίδασκε πάντα τους οπαδούς 

του να υποτάσσονται στις «δυνάμεις που υπάρχουν». Ωστόσο, αυτό που δίδασκε και το κίνημα 

που ξεκίνησε ήταν τόσο διαφορετικό από αυτό που ήδη υπήρχε που η κοινωνία της εποχής του 

τον απέρριψε και τον σταύρωσε. 

Όταν ο Ιησούς κήρυξε το «κήρυγμα στο όρος», η κυρίαρχη θρησκεία ήταν ο Ιουδαϊσμός και η 

στρατιωτικοπολιτική εξουσία βρισκόταν στα χέρια της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας. Δείτε πώς τα 

λόγια του Ιησού συγκρούονταν με τις ιδέες των ηγετών αυτών των δύο ομάδων: 

Οι θρησκευτικοί ηγέτες των Εβραίων ήταν κυρίως Φαρισαίοι, μια ομάδα γνωστή για την 

υπερηφάνεια και την αυτοδικία τους. Θυμάστε την προσευχή του Φαρισαίου στο ναό; «Κύριε, 

σε ευχαριστώ που δεν είμαι σαν αυτόν τον αμαρτωλό τελώνη εδώ δίπλα μου». Οι Ρωμαίοι 

στρατιώτες ήταν περήφανοι που κατέκτησαν τον κόσμο με τη βία. Έρχεται λοιπόν ο γιος ενός 

ξυλουργού που λέει: «Μακάριοι οι ταπεινοί». Αυτό είναι αρκετά ριζοσπαστικό, έτσι δεν είναι; 



Οι Φαρισαίοι ήταν οι «αγιασμένοι». Θεωρούσαν τους εαυτούς τους τόσο ανώτερους από τους 

άλλους που δεν θα άγγιζαν ούτε έναν «αμαρτωλό». Ο Ιησούς, όμως, «ο φίλος των αμαρτωλών» 

ήρθε λέγοντας: «Μακάριοι όσοι κλαίνε». δηλαδή αυτούς που είναι γεμάτοι συμπόνια, μια 

ευαίσθητη καρδιά, οι μετανιωμένοι, αυτοί που οι καρδιές τους αγγίζονται με τις θλίψεις των 

άλλων. 

Η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία ζούσε με τον κανόνα του "fight does right" και η φωνή που μιλούσε 

πιο δυνατά ήταν το σπαθί. Ο Ιησούς μας δίδαξε: «Μακάριοι οι πράοι». 

Οι Φαρισαίοι λήστεψαν τα σπίτια των χηρών και για προσποίηση έκαναν μακροχρόνιες 

προσευχές, αλλά ο Ιησούς είπε: «Μακάριοι όσοι πεινούν και διψούν για δικαιοσύνη». 

Οι Φαρισαίοι ανακοίνωσαν με σάλπιγγες ότι επρόκειτο να δώσουν σε έναν ζητιάνο ένα νόμισμα. 

Προσευχήθηκαν στις δημόσιες πλατείες και δρόμους της πόλης, ώστε να τους βλέπουν οι 

άνδρες. Αλλά ο Ιησούς έφτασε στη σκηνή λέγοντας: «Μακάριοι οι καθαροί της καρδιάς, οι 

ειλικρινείς. 

Η Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία ζούσε για μάχες, κατακτήσεις και καταστροφές. Ο Ιησούς δίδαξε: 

«Μακάριοι οι ειρηνοποιοί». 

Μπορείτε να φανταστείτε την αντίδραση των ανθρώπων που άκουσαν τον Ιησού να διδάσκει; 

Θα ήταν σαν τον άντρα που σχολίασε την οδηγία του Ιησού να «γυρίσει το άλλο μάγουλο»: 

Αυτός ο άντρας είπε, «Αυτό δεν θα λειτουργεί πια. Αν το κάνεις αυτό θα χάνεις κάθε φορά». 

Μερικοί πιστεύουν ότι τα λόγια του Ιησού είναι όμορφα αλλά μη πρακτικά. Θυμηθείτε, ωστόσο, 

ότι ο Ιησούς όχι μόνο δίδασκε, αλλά έζησε αυτό που δίδασκε. Οι Φαρισαίοι και η Ρωμαϊκή 

Αυτοκρατορία έχουν εξαφανιστεί από τον κόσμο αλλά ο Ιησούς ζει ακόμα. Δεν ζει μόνο στις 

διδασκαλίες του και στους οπαδούς του, αλλά αναστήθηκε από τους νεκρούς και το βασίλειο 

που ήρθε να ιδρύσει πράγματι ιδρύθηκε και εκατομμύρια έχουν εισέλθει σε αυτό και 

εισέρχονται ακόμα. 

Στο Ματθαίος 5:4 ο Ιησούς είπε ότι όσοι κλαίνε είναι ευλογημένοι γιατί θα παρηγορηθούν. Αυτή 

η ιδέα είναι αντίθετη με τη σύγχρονη νοοτροπία που μας διδάσκει ότι οι πραγματικοί άντρες 

δεν κλαίνε. Ακούμε την κοινωνία μας να λέει στους νέους: «Μην κοιτάς πίσω, απόλαυσε τη ζωή, 

διασκέδασε, γυρνάς μόνο μία φορά, κάνε ό,τι θέλεις να κάνεις, το να λυπηθείς ή να νιώθεις 

τύψεις είναι ανόητο». Αλλά ο Ιησούς διακήρυξε ακόμα ότι όσοι κλαίνε είναι ευλογημένοι. 

Δεν υπάρχει, από μόνο του, αρετή στο κλάμα. Ο Ιησούς δεν προωθεί την απαισιοδοξία, την 

αυτολύπηση, την πληγωμένη υπερηφάνεια, τη ματαιωμένη φιλοδοξία, τον πόνο ή τον πόνο. Ο 

Ιησούς δεν λέει, «Μακάριο το κακομαθημένο παιδί που κλαίει όταν δεν παίρνει αυτό που 

θέλει». Δεν λέει: Μακάριος ο εγκληματίας που θρηνεί να πάει στη φυλακή.» Δεν είναι καθόλου 

αυτό. Αυτό το άτομο θα είναι ευλογημένο γιατί ο Θεός θα τον παρηγορήσει στις θλίψεις του. 

Ένα τριαντάφυλλο έχει μια γλυκιά μυρωδιά, αλλά σπάστε ένα ροδοπέταλο και δείτε τι 

συμβαίνει. Θα ανακαλύψετε ότι κάθε πέταλο έχει μια αποθήκη αρώματος που προοριζόταν να 

πεθάνει στο λουλούδι. Έτσι είναι με μια ανθρώπινη καρδιά κλειστή, αναίσθητη, ποτέ ραγισμένη, 



που ζει μόνο για τον εαυτό της. Δεν θα βρει ποτέ τον θησαυρό που κρύβεται μέσα του. Αυτός ο 

θησαυρός ελευθερώνεται μόνο όταν η καρδιά είναι ραγισμένη, ευαίσθητη, ταπεινωμένη και 

συμπονετική. Είναι αλήθεια: μακάριοι αυτοί που κλαίνε. 

Ο ΙΗΣΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΚΟΜΠΟΝΙΑΣ ΜΑΣ: 

Όταν διαβάζετε τα Ευαγγέλια, θα εντυπωσιαστείτε με τη συμπόνια του Ιησού. Πάντα τον 

συγκινούσε η απελπιστική κατάσταση των θλιμμένων. Ένας λεπρός ήρθε κοντά του φωνάζοντας: 

«Αν θέλεις, μπορείς να με εξαγνίσεις». (Μάρκος 1:40). Τώρα οι λεπροί δεν ήταν πολύ ευχάριστοι 

στην εμφάνιση. Τους απαγορεύτηκε η κοινοτική ζωή. Αλλά υπήρχε κάτι στον Ιησού που τους 

έκανε να καταλάβουν ότι μπορούσαν να τον πλησιάσουν. Ο Ιησούς τους τράβηξε προς τον εαυτό 

του, ώστε να μην είναι από το χαρακτήρα του που, όταν άκουσε την παράκληση του λεπρού, 

«συγκινήθηκε βαθιά», άπλωσε το χέρι του, τον άγγιξε και είπε: «Να είσαι καθαρός!». Και δεν 

παρέλειψε ποτέ να τα απλώσει και να τα αγγίξει, αφήνοντάς τα τέλεια καθαρά. Έτσι ακριβώς 

ήταν ο Ιησούς. 

Στην πόλη Ναΐν, είδε μια χήρα στην ταφή του μοναχογιού της. Βλέποντας τη θλίψη της, τη 

συμπονούσε και της είπε: «Μην κλαις». Στη συνέχεια προχώρησε στην επαναφορά του γιου της 

στη ζωή (Λουκάς 7:13). 

Φεύγοντας από την Ιεριχώ, λίγο αργότερα, ο Ιησούς είδε δύο τυφλούς, «άγγιξαν τα μάτια τους 

και αμέσως είδαν» (Ματθαίος 20:34). 

Η Βίβλος δεν λέει ότι ο Ιησούς έκλαψε όταν άκουσε ότι ο φίλος του, ο Λάζαρος, είχε πεθάνει. 

Όταν όμως έφτασε στον τάφο, βλέποντας τη Μαρία και άλλους να κλαίνε, «βόγγηξε στο πνεύμα 

και ταράχτηκε» και έκλαψε. (Ιωάννης 11:33, 35). Η θλίψη των άλλων άγγιξε την ευαίσθητη 

καρδιά του. Είτε ήταν οι θλιμμένοι, οι τυφλοί, οι χωλοί, οι λεπροί, οι πόρνες ή απλοί αμαρτωλοί, 

ο Ιησούς ένιωσε τον πόνο τους και έκανε ό,τι μπορούσε για να βοηθήσει.  

Ο ΛΟΓΟΣ που έγινε σάρκα, (Ιωάννης 1:1), που δημιούργησε το σύμπαν και τακτοποίησε τα 

πάντα, που τα κρατά ακόμα όλα μαζί (Κολοσσαείς 1:16, 17) ισχυρός με κάθε εξουσία. θεϊκός 

αλλά συμπονετικός και ευαίσθητος στον πόνο και τη θλίψη μας - αυτός είναι ο Ιησούς μας!!! 

Δείτε τον Δημιουργό σας με τα μάτια της καρδιάς σας, πονεμένα και κλαμένα, και θα γνωρίσετε 

τη ζωή του Χριστού λίγο περισσότερο. Ποτέ ξανά δεν θα πείτε «οι πραγματικοί άντρες δεν 

κλαίνε». 

Ωστόσο, η μεγαλύτερη συμπόνια του Ιησού δεν είναι για τα άρρωστα σώματα αλλά για τις 

άρρωστες ψυχές. Διαβάζουμε στο Κατά Ματθαίος 9:35-36 πώς ο Ιησούς ένιωσε συμπόνια για 

το πλήθος που ήταν σαν πρόβατα χωρίς βοσκό, χαμένοι άνθρωποι, περιπλανώμενοι άσκοπα, 

χωρίς να ξέρουν τι έψαχναν, ούτε πού κατευθύνονταν. Κάποιος θα μπορούσε να πει, "Αυτό είναι 

το πρόβλημά τους. Ο καθένας επιλέγει τη μοίρα του". Αλλά ο Ιησούς δεν ήθελε να κλείσει την 

καρδιά του στην κατάστασή τους. Τον συγκίνησε η πνευματική τους κατάσταση.Γι' αυτό ήρθε. 

Διαβάζουμε στο Λουκάς 19:41-44, ότι ο Ιησούς, ερχόμενος στην αγαπημένη του πόλη, την 

Ιερουσαλήμ, έκλαψε επίσης. Κοίταξε το μέλλον αυτής της πόλης και ήταν σκοτεινά. Οι Εβραίοι 



απέρριψαν τον Ιησού και αρνήθηκαν να μετανοήσουν για τις αμαρτίες τους και γι' αυτό θα 

υφίσταντο μια τρομερή τιμωρία. Οι εχθρικοί στρατοί θα εισέβαλαν και θα κατέστρεφαν την 

πόλη. Όλοι οι κάτοικοι θα σκοτωνόντουσαν ή θα πωλούνταν σαν σκλάβοι σε άλλες χώρες. Ο 

ένδοξος ναός, σύμβολο του προνομίου τους και της παρουσίας του Θεού ανάμεσά τους θα 

γκρεμιζόταν, χωρίς να μένει πέτρα πάνω στην άλλη. Όλα αυτά συνέβησαν 40 χρόνια αργότερα. 

Ο Ιησούς τους αγαπούσε και έκλαιγε σκεπτόμενος τη μοίρα των επαναστατημένων και 

ανυπάκουων. 

Είναι σημαντικό ότι αυτή η σκηνή συνέβη μια εβδομάδα πριν από τον δικό του οδυνηρό θάνατο. 

Την παραμονή του δικού του σκληρού θανάτου, ο Ιησούς δεν έκλαψε για τον εαυτό του, αλλά 

έκλαψε για την Ιερουσαλήμ, γνωρίζοντας ότι είχαν απορρίψει τη μοναδική τους ελπίδα για 

σωτηρία όταν τον απέρριψαν. Τα δάκρυά του δεν ήταν για τα δικά του επικείμενα δεινά αλλά 

για τα βάσανα εκείνων που αγαπούσε. Ο Ιησούς είχε συμπόνια για τους αμαρτωλούς. Ο Ιησούς 

έχει συμπόνια για εσάς σήμερα, είτε για τη μοναξιά, τον πόνο, τη θλίψη ή την αμαρτωλή σας 

κατάσταση. Μπορεί να σε σώσει. Θέλει να σε σώσει. Πέθανε για να σε σώσει. 

«Ο Ιησούς Χριστός είναι ο ίδιος, χθες, σήμερα και για πάντα». (Εβραίους 13:8). Δεν αλλάζει ούτε 

θα αλλάξει ποτέ. Με τη συμπόνια που έτρεφε για αυτούς τους ανθρώπους, σήμερα θα 

«συμπάσχει με τις αδυναμίες μας ... σε όλα τα σημεία πειρασμένοι όπως είμαστε, αλλά χωρίς 

αμαρτία» (Εβραίους 4:15). Ο Ιησούς κλαίει για σένα στις θλίψεις σου και θέλει να νιώθεις και 

για τους άλλους στις θλίψεις τους. Ο Ιησούς είναι το τέλειο παράδειγμα ενός συμπονετικού, 

ευαίσθητου ατόμου.  

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΣΕΦΑΡΜΟΓΗ: 

Ας παρατηρήσουμε τρεις τομείς στους οποίους θα πρέπει να συγκινούμαστε συναισθηματικά. 

Πρώτον, πρέπει να κλάψουμε με τα βάσανά του για τους ανθρώπους. Μερικοί άνθρωποι κλαίνε 

πάνω από ένα σπασμένο ποτήρι και το χυμένο γάλα, αλλά όχι όταν βλέπουν μια σπασμένη ζωή. 

Αυτό απλά δεν είναι σωστό. Πρέπει να αναγνωρίσουμε την απέραντη αξία ενός ανθρώπου και 

οι καρδιές μας πρέπει να αγγίζονται από τα βάσανά του. Ας αγγίξουν τις καρδιές μας άνθρωποι 

και όχι πράγματα. Προσπαθήστε να δείτε το χέρι του Θεού σε όλα, είτε είναι το πρόσωπο ενός 

μικρού παιδιού, η ομορφιά ενός χαμόγελου, τα ευχάριστα λόγια ενός φίλου ή η θυσία της 

αγάπης. Ο Ιησούς ήταν έτσι. Όπως ο Ιησούς, όπου κι αν πάμε, βλέποντας την ανθρώπινη 

κατάσταση, ακούγοντας τις κραυγές των θλιμμένων, να είστε συμπονετικοί, να σταματήσετε για 

να βοηθήσετε, να ενθαρρύνετε και να παρηγορήσετε. Θα είστε σαν τον Ιησού Χριστό και θα 

είστε ευλογημένοι. 

Δεύτερον, χρειάζεται να κλαίμε και να θρηνούμε για τις αμαρτίες των άλλων. Δεν έχει νόημα να 

συγκινούνται με κλάματα εξαιτίας της σωματικής ταλαιπωρίας των άλλων, αλλά να αγνοούν τις 

αμαρτίες που τους οδηγούν στον αιώνιο θάνατο. Άλλωστε, όταν εμφανιστούμε ενώπιον του 

Κριτή όλων των ψυχών, τι σημασία έχει αν το στομάχι μας είναι γεμάτο ή άδειο; Πρέπει να 

κλάψουμε όταν βλέπουμε έναν εν Χριστώ αδελφό να επιστρέφει στον κόσμο και να 

αποφασίζουμε να ζήσουμε στην αμαρτία (βλέπε Α΄ Κορινθίους 5:1-2). Πρέπει να κλάψουμε με 



το γεγονός ότι η κοινωνία μας βαδίζει στο σκοτάδι. Το κακό θα νικήσει το καλό αν μείνουμε 

άπραγοι. Πρέπει να ευαγγελίζουμε τους χαμένους και να σταματήσουμε να μην κάνουμε τίποτα 

μπροστά στην πορνεία, την πορνογραφία, τη μέθη και τη διαφθορά. Κάθε μέρα ο αριθμός των 

νέων που είναι εθισμένοι στα ναρκωτικά αυξάνεται. Μπορούμε να πούμε ότι νιώθουμε 

συμπόνια για αυτούς αν δεν κάνουμε τίποτα για να τους βοηθήσουμε; Οι Χριστιανοί πρέπει να 

αγαπούν το καλό αλλά και να μισούν αυτό που καταστρέφει ζωές και ψυχές. 

Τρίτον, πρέπει να κλαίμε για τις δικές μας αμαρτίες. Σε αυτό, δεν μπορούμε να ακολουθήσουμε 

το παράδειγμα του Ιησού επειδή δεν αμάρτησε ποτέ. Μας δίδαξε, ωστόσο, ότι προτού 

κοιτάξουμε τις αμαρτίες των άλλων, πρέπει να κοιτάξουμε μέσα στον εαυτό μας. Οι Φαρισαίοι 

καταδίκασαν τις αμαρτίες των άλλων αλλά αγνόησαν τις δικές τους αποτυχίες. Χρειάζεται να 

εξετάσουμε τον εαυτό μας, να νιώσουμε τύψεις, να αφήσουμε τις καρδιές μας να ραγίσουν και 

να γεμίσουμε με ένα μεταμελημένο πνεύμα με τρόπο που να μας οδηγεί σε μετάνοια. (Ψαλμός 

51:17) 

"Πλησιάστε στον Θεό και θα σας πλησιάσει. Καθαρίστε τα χέρια σας, αμαρτωλοί, και καθαρίστε 

τις καρδιές σας, διψυχίες. Θρήνοι και θρηνήστε και κλάψτε! Ας μετατραπεί το γέλιο σας σε 

πένθος και η χαρά σας σε θλίψη. Ταπεινός να είστε ενώπιον του Κυρίου, και θα σας υψώσει» 

(Ιακώβου 4:8-10). Γίνετε σαν τον λαό την ημέρα της Πεντηκοστής που, όταν άκουσαν από τον 

Πέτρο ότι είχαν σταυρώσει τον Υιό του Θεού, «κόπηκαν στην καρδιά και είπαν στον Πέτρο και 

στους υπόλοιπους αποστόλους: «Άνδρες και αδελφοί, τι να κάνουμε ;» (Πράξεις 2:37) Να είστε 

ευαίσθητοι στη δική σας πνευματική κατάσταση. 

 

ΑΥΤΟΕΞΕΤΑΣΗ: 

Απαντήστε σε αυτές τις ερωτήσεις για να μετρήσετε το δικό σας επίπεδο συμπόνιας: 

1. Πιστεύετε ότι ο Θεός θα λυπηθεί αν αμαρτήσετε; 

2. Έχετε παρακαλέσει ποτέ έναν φίλο, "Σας παρακαλώ, σταματήστε να κάνετε αυτό που κάνετε; 

Είναι αμαρτία!" 

3. Έχετε πει ποτέ το ευαγγέλιο σε κάποιον που δεν ήταν χριστιανός; 

4. Πιστεύεις ότι είναι αστείο να βλέπεις έναν μεθυσμένο να τρεκλίζει και να πέφτει περπατώντας 

στο δρόμο; 

5. Σου αρέσει να ακούς κουτσομπολιά; 

6. Είσαι λιγότερο ευαίσθητος σε κάποια πράγματα που κάποτε σου φάνηκαν προσβλητικά; 

7. Σας αρέσει να παρακολουθείτε ταινίες που εξυμνούν τη βία, την ανηθικότητα και την άσεμνη 

γλώσσα; 

8. Αγγίζει την καρδιά σας η όραση ζητιάνων, τυφλών ή ανάπηρων ανθρώπων; 



9. Είστε χαρούμενοι που οι κακοί, διεστραμμένοι άνθρωποι αυτού του κόσμου θα λάβουν αυτό 

που τους αξίζει; 

10. Νιώθετε τύψεις όταν πέφτετε σε πειρασμό και αμαρτάνετε στον Θεό; 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΙΗΣΟΥΣ: Ο ΠΡΑΚΟΣ (Ματθαίος 5:5) 

 

ΠΡΑΠΕΙΑ: ΤΙ ΕΙΝΑΙ; 

Συχνά ακούμε ότι ο Χριστιανός πρέπει να είναι διαφορετικός από τους ανθρώπους στον κόσμο. 

Αυτό είναι αλήθεια. Η διαφορά που κάνει ο Χριστός στη ζωή μας πρέπει να είναι πολύ αισθητή. 

Αλλά, δεν είναι ότι το άτομο που είναι εν Χριστώ πρέπει να κυκλοφορεί με κοστούμι και γραβάτα 

ή ότι η χριστιανή πρέπει να χρησιμοποιεί μόνο σπιτικά ρούχα ή να φοράει τα μαλλιά της με έναν 

συγκεκριμένο τρόπο. Αυτά τα πράγματα είναι εξωτερικά. δηλαδή επιφανειακά (επιφανειακά). 

Ο Ιησούς είπε ότι η διαφορά μεταξύ του οπαδού του και ενός ατόμου του κόσμου βρίσκεται στο 

εσωτερικό του πρόσωπο, στον χαρακτήρα του. Αυτό που πρέπει να δει ο κόσμος όταν κοιτάζει 

τη ζωή ενός Χριστιανού είναι ακριβώς οι εσωτερικές, πνευματικές εκφράσεις ταπεινότητας, 

συμπόνιας, πραότητας, δικαιοσύνης, ελέους, αγνότητας, ειρήνης και πίστης. Όταν αρχίσουμε 

να εκδηλώνουμε αυτές τις ιδιότητες, ο κόσμος θα δει καθαρά, ο Κύριος θα δοξαστεί και 

περισσότεροι άνθρωποι θα έλκονται προς την Οδό. 

Ένα από τα λιγότερο περιζήτητα χαρακτηριστικά είναι η πραότητα. Κάποιος είπε κάποτε: «Αν 

όλα τα χαρακτηριστικά του Θεού προσφερόταν σε δημοπρασία, το τελευταίο που θα 

πωλούνταν θα ήταν η πραότητα». Λίγοι άνθρωποι καταλαβαίνουν τι είναι και λιγότεροι 

εξακολουθούν να εκτιμούν αυτή την ιδιότητα που έτσι χαρακτηρίζει τον Κύριο Ιησού. 

«Μακάριοι οι πράοι γιατί αυτοί θα κληρονομήσουν τη γη», είπε ο Ιησούς στο Κατά Ματθαίον 

5:5. Τι σημαίνει να είσαι πράος; Σύμφωνα με το λεξικό μας, το να είσαι πράος σημαίνει ότι 

«δείχνεις υπομονή και ταπεινοφροσύνη, πραότητα ... εύκολα επιβαλλόμενη, υποτακτική». Ο 

πράος δεν εκτοξεύεται και δεν πετάει από τη λαβή υπό πίεση. Ένα καλό συνώνυμο είναι το 

«ευγενικό». Ένας πράος άνθρωπος είναι υπό έλεγχο. 

Το να είσαι πράος δεν σημαίνει να είσαι αδύναμος. Ένα άλογο, πριν εξημερωθεί, είναι δυνατό, 

αλλά το να είναι άγριο είναι άχρηστο για τον άνθρωπο. Αφού εξημερωθεί δεν χάνει τη δύναμή 

του. Απλώς γίνεται εξημερωμένο, ελεγχόμενο και χρήσιμο. Ένας καλός ορισμός για την 

πραότητα είναι «η δύναμη υπό έλεγχο». 

Η Ρώμη κατέκτησε τον κόσμο, αλλά οι Χριστιανοί κατέκτησαν τη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία. Ο 

Νέρων πετάχτηκε και γύρισε στο κρεβάτι του στο βασιλικό παλάτι ενώ οι χριστιανοί 

κοιμόντουσαν ήσυχοι στα κελιά της φυλακής. Βρήκαν τη νίκη στη λύτρωσή τους και το θάρρος 



τους ήταν αποτέλεσμα της πεποίθησής τους. Απέκτησαν υπομονή στα βάσανά τους. Εκείνοι οι 

πρωτόγονοι Χριστιανοί απέκτησαν πνευματική δύναμη, βασισμένη στην αλήθεια, 

μετριασμένους σε διωγμούς και που αντανακλούσαν την εικόνα της φύσης του Χριστού. Ας 

εξετάσουμε αυτό το χαρακτηριστικό που είναι τόσο πολύ ουσιαστικό στη χριστιανική ζωή: την 

πραότητα. 

 

Ο ΙΗΣΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΠΡΑΠΕΙΑΣ ΜΑΣ 

Ίσως η πιο παρεξηγημένη ποιότητα της ζωής του Χριστού είναι η πραότητα ή η πραότητα του. 

Δεν ήταν αδύναμος αλλά δυνατός. Θυμάστε πώς τον συνέλαβαν, τον ξυλοκόπησαν με ραβδιά, 

τον μαστίγωσαν με ένα μαστίγιο, τον έφτυσαν και τον κορόιδευαν; Το πλήθος ζήτησε τον θάνατό 

του και καρφώθηκε σε ρωμαϊκό σταυρό. Το πλήθος τον προκάλεσε: «Αν είσαι ο Υιός του Θεού, 

κατέβα!». 

Τώρα σκεφτείτε τι θα μπορούσε να έχει κάνει. Μπορούσε να ελέγξει την τρικυμία με μια λέξη, 

να περπατήσει στο νερό, να ταΐσει 5.000 ανθρώπους με λίγα ψωμιά και ψάρια και ακόμη και να 

αναστήσει νεκρούς. Στο σταυρό, θα μπορούσε να είχε καλέσει 10.000 αγγέλους για να τον 

ελευθερώσουν και να καταστρέψουν αυτή την αχάριστη γενιά. Αλλά δεν το έκανε. Ο Ιησούς, 

«δεν διέπραξε αμαρτία, ούτε βρέθηκε δόλος στο στόμα Του… όταν λοιδορήθηκε, δεν έβλαψε 

σε αντάλλαγμα· όταν υπέφερε, δεν απείλησε, αλλά αφοσιώθηκε σε Αυτόν που κρίνει δίκαια» (1 

Πέτρου 2:22 ,23). Ακούστε τι είπε σε αυτόν τον σταυρό: «Πατέρα, συγχώρεσέ τους γιατί δεν 

ξέρουν τι κάνουν». Τώρα αυτό είναι η πραότητα, που ορίζεται σωστά ως δύναμη υπό έλεγχο, 

ηρεμία εν μέσω δοκιμασιών και ηρεμία της ψυχής ακόμα και σε δύσκολες συνθήκες. 

 

Η πραότητα του Μεσσία ήταν το θέμα της προφητείας στην Παλαιά Διαθήκη. Τα εδάφια Ησαΐας 

12:1-4 ή Ματθαίος 12:15-21 αναφέρουν τα χαρακτηριστικά αυτού του ατόμου για το οποίο ο 

Ιεχωβά είπε: "Ιδού, ο Δούλος μου τον οποίο υποστηρίζω, ο Εκλεκτός μου στον οποίο η ψυχή μου 

ευχαριστιέται! Δεν θα φωνάξει ούτε υψώστε τη φωνή Του, ούτε κάνετε να ακουστεί η φωνή Του 

στο δρόμο Δεν θα σπάσει και το λινάρι που καπνίζει δεν θα σβήσει. Ο Ιησούς δεν στεκόταν στους 

δρόμους, φωνάζοντας, με το πρόσωπό του κατακόκκινο από την οργή του, προσπαθώντας να 

πείσει τους άπιστους για τα λάθη των τρόπων τους. Ο Ιησούς, σύμφωνα με αυτή την προφητεία, 

δεν κατέστρεψε ένα σπασμένο καλάμι ούτε έσβησε ένα κηροπήγιο που σιγοκαίει. 

Σκεφτείτε αυτές τις δύο εκφράσεις: Τότε, ένα καλάμι ή μια μικρή ράβδος χρησιμοποιούνταν είτε 

ως χάρακα είτε ως μπαστούνι. Αν το έσπασες, έγινε άχρηστο. Αυτό το σπασμένο καλάμι 

αντιπροσωπεύει ένα αδύναμο, εύθραυστο άτομο. Πώς έβλεπε ο Ιησούς τους αδύναμους, 

αδύναμους ανθρώπους; Δεν τους περιφρονούσε. Ο Ιησούς, ανάμεσα στους αδύναμους, 

περιφρονημένους ή απόκληρους, έδειξε υπομονή και συμπάθεια. Ταυτίστηκε μαζί τους, τους 

φέρθηκε με σεβασμό και τους ανέβασε σε ένα υψηλότερο επίπεδο. Δεν τα απέρριψε. μάλλον 

τους αντιμετώπιζε με μεγαλύτερη προσοχή. Ήταν ευγενικός.  



Το φιτίλι που σιγοκαίει ήταν παρόμοιο με αυτό. Όταν σβήσει ένα κερί ή μια λάμπα λαδιού, το 

φυτίλι αρχίζει να σιγοκαίει και να καπνίζει. Αυτό θα μπορούσε να είναι ενοχλητικό για τα μάτια, 

οπότε το πιο εύκολο πράγμα που μπορούσες να κάνεις ήταν να φτάσεις και να τσιμπήσεις το 

φυτίλι. Γρήγορα σβήνει. Αυτό το φιτίλι που σιγοκαίει αντιπροσωπεύει ένα ερεθιστικό, άβολο 

άτομο. Πώς αντιμετώπισε ο Ιησούς ένα τέτοιο άτομο; Τα έβαλε μαζί τους! Αντί να τα 

ξεφορτωθεί, τα φρόντισε. Ο Ιησούς δεν πάτησε αδύναμους, αντιπαθητικούς, προβληματικούς, 

ανώριμους ανθρώπους! 

Ο Ιησούς δεν προωθούσε την αδυναμία αλλά την ανεκτικότητα και έτσι μπόρεσε να βοηθήσει 

τους αδύναμους να γίνουν δυνατοί. Δεν τους φόρτωσε με βάρη πολύ βαριά για να τα σηκώσουν. 

Πάντα καλούσε τους ανθρώπους να συμπεριφέρονται καλά και να έχουν καλό χαρακτήρα, αλλά, 

ταυτόχρονα, καταλάβαινε και τα έβαζε με την ανοησία και την ανωριμότητα των αδύναμων. Ο 

Ιησούς ήταν στο πλευρό των αδύναμων. Δεν έπαψε ποτέ να είναι ευγενικός. 

Μπορεί να φαίνεται παράξενο να πούμε, αλλά ο Ιησούς δεν εγκατέλειψε την πραότητα του όταν 

έδιωξε τους χρηματιστές από το ναό. Δεν ήταν εκτός ελέγχου. Αντίθετα, ήξερε ακριβώς τι έκανε. 

Δεν έπαψε να είναι πράος στο Ματθαίος 23 όταν κατήγγειλε τους υποκριτές: "Φίδια, γόνος 

οχιών! Πώς μπορείτε να ξεφύγετε από την καταδίκη της κόλασης;" Ούτε θα πάψει να είναι 

πράος όταν, μια μέρα, «αποκαλυφθεί από τον ουρανό μαζί με τους δυνατούς αγγέλους Του, σε 

φλεγόμενη φωτιά εκδικείται εκείνους που δεν γνωρίζουν τον Θεό και εκείνους που δεν 

υπακούουν στο ευαγγέλιο του Κυρίου μας Ιησού Χριστού ." (2 Θεσσαλονικείς 1:7, 8). Το να είσαι 

πράος δεν σημαίνει ότι δεν πολεμάς ενάντια στο κακό, δεν επιπλήττεις τον αμαρτωλό ή δεν 

προσπαθείς να διορθώσεις μια αδικία. Μερικές φορές πρέπει να χρησιμοποιηθεί δύναμη. 

Πρέπει να αναλάβουμε δράση, να μιλήσουμε, να αντισταθούμε, αλλά το κάνουμε απλώς με τον 

σωστό τρόπο, τον τρόπο του Ιησού, τον ελεγχόμενο τρόπο. 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΣΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Η πραότητα είναι στον κατάλογο των ιδιοτήτων που παράγει το Πνεύμα στη ζωή του Χριστιανού 

(Γαλάτες 5:22-3). Αυτό σημαίνει ότι, όταν το Πνεύμα του Θεού ελέγχει τη ζωή μας, δεν θα έχουμε 

αυτή την επιθυμία να ανταποδώσουμε κακό αντί κακό σε εκείνο το άτομο που μας προκαλεί. 

Όταν μας επικρίνουν, δεν θα εκραγούμε από θυμό. Όταν μας κακομεταχειρίζονται, είμαστε σε 

θέση να συγχωρήσουμε αυτόν που μας πλήγωσε. Αυτό είναι πραότητα. 

Το να είμαστε πράοι δεν σημαίνει ότι υποχωρούμε σε όλες τις κακές επιθυμίες ή τις αδικίες των 

άλλων. Το ψευδές δόγμα πρέπει να διορθωθεί. Η αμαρτία πρέπει να απορριφθεί. Η καταπίεση 

και η αδικία πρέπει να καταπολεμηθούν, αλλά πάντα με ελεγχόμενο τρόπο. Η αντίθεσή μας στην 

αδικοπραγία πρέπει να είναι χωρίς πικρία, κακία ή ανισορροπία. 

Πρέπει να συμπεριφερόμαστε στους ανθρώπους με σεβασμό (Τίτος 3:1, 2). Πρέπει να 

διορθώσουμε τους αδελφούς με προσοχή και λεπτότητα. Όντας πράοι, ευγενικοί άνθρωποι, 

μπορούμε να μεταχειριζόμαστε τους ανθρώπους σαν συσκευασίες που φέρουν ταμπέλες που 

λένε, "ΕΥΘΡΑΥΣΤΟ, ΧΕΙΡΕΣΤΕ ΜΕ ΠΡΟΣΟΧΗ". Τα ανθρώπινα όντα είναι αδύναμα. Ας προσέξουμε 

να μην τους πληγώσουμε με λόγια αγανάκτησης ή με σκληρούς χειρισμούς. Ας 



συμπεριφερόμαστε στους ανθρώπους με μεγάλη προσοχή και τρυφερότητα, ιδιαίτερα σε 

αυτούς που είναι μακριά από τον Θεό. 

Η Αγία Γραφή μιλάει για ευγένεια, ειδικά σε σχέση με τις γυναίκες. Η κοινωνία μας, με 

διαφημίσεις, ταινίες, σαπουνόπερες, βιβλία και περιοδικά, εξαπατά συνεχώς τις γυναίκες. 

Ακούνε από κάθε χέρι ότι, για να είναι δημοφιλείς και ελκυστικοί, πρέπει να είναι «σέξι» και 

αισθησιακοί. Βομβαρδίζονται συνεχώς με το ψέμα ότι η ομορφιά είναι αποτέλεσμα σωματικών 

χαρακτηριστικών και ότι λίγο μπότοξ με ένεση στα χείλη, μια πιο λεπτή μύτη ή μεγαλύτερο 

μπούστο τα κάνει όμορφα. Αυτό είναι ένα από τα ψέματα του Σατανά. Η Αγία Γραφή τονίζει ότι 

οι εσωτερικές ιδιότητες κάνουν μια γυναίκα όμορφη και ελκυστική. Τα εδάφια 1 Πέτρου 3:3, 4 

λένε: «Μην αφήσετε τον στολισμό σας να είναι μόνο εξωτερικός· να τακτοποιείτε τα μαλλιά, να 

φοράτε χρυσά ή να φοράτε ωραία ενδύματα· μάλλον ας είναι το κρυφό πρόσωπο της καρδιάς, 

με την άφθαρτη ομορφιά ενός ευγενικού ήσυχο πνεύμα, που είναι πολύ πολύτιμο στα μάτια 

του Θεού». 

Δεν είναι αμαρτία να είσαι όμορφος. Στην πραγματικότητα, ο Θεός δημιούργησε τη γυναίκα για 

να είναι ελκυστική και ευχάριστη στον άντρα. Ο Θεός δεν καταδικάζει τη γυναίκα που είναι 

εξωτερικά όμορφη. Δεν υπάρχει αρετή στο να ντύνεσαι σκόπιμα άθλια. Η Βίβλος λέει ότι 

υπάρχει κάτι πολύ πιο σημαντικό και βασικό που ελκύει και εντυπωσιάζει τον άνθρωπο. Είναι 

αγνότητα και ευλάβεια. Είναι ένα απαλό, ήσυχο πνεύμα που μπορεί να επηρεάσει τον άντρα 

για τα καλά. Με τον καιρό, το φυσικό σώμα χάνει το σχήμα του, το πρόσωπο αποκτά γραμμές 

και ατέλειες, αλλά το απαλό πνεύμα γίνεται πιο όμορφο κάθε μέρα. «Το να γερνάς με χάρη» 

είναι καλύτερο από το να γερνάς άδοξα. 

ΑΥΤΟΕΞΕΤΑΣΗ: 

Απαντήστε σε αυτές τις ερωτήσεις για να μετρήσετε το δικό σας επίπεδο πραότητας: 

1. Κραυγάζετε την οικογένεια ή τους συναδέλφους; 

2. Όταν κατηγορείτε ψευδώς, υπερασπίζεστε τον εαυτό σας με υπερβολική βία; 

3. Επιμένετε να έχετε τον τελευταίο λόγο σε μια συζήτηση; 

4. Θα εκπλαγούν οι συνεργάτες σου αν εξοργίζεσαι με κάποιον; 

5. Έχετε τη φήμη ως ανθρώπου που παραμένει ήρεμος εν μέσω τρικυμίας; 

6. Προσπαθείς να επιλέξεις λέξεις που δεν θα πληγώσουν τα συναισθήματα κάποιου; 

7. Προσπαθείς να τα βάλεις με το άτομο που σε πληγώνει; 

8. Θέλεις να τσακωθείς με το άτομο που σπάει μπροστά σου στην ουρά; 

9. Όταν επιπλήττεις κάποιον, σε κάνει να νιώθεις καλά που τον βλέπεις ντροπιασμένο ή 

θυμωμένο; 



10. Είστε σε θέση να παραμείνετε ευγενικοί, ευγενικοί και υποτακτικοί όταν παλεύετε ενάντια 

σε κάποια αδικία; 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΙΗΣΟΥΣ: Ο ΔΙΚΑΙΟΣ (Ματθαίος 5:6) 

ΔΙΚΑΙΩΣΗ: ΤΙ ΕΙΝΑΙ; 

«Μακάριοι όσοι πεινούν και διψούν για δικαιοσύνη, γιατί θα χορτάσουν». (Ματθαίος 5:6). Η 

Βιβλική αλήθεια είναι ότι ο άνθρωπος χρειάζεται περισσότερα από φαγητό και ποτό για να 

συντηρήσει τη ζωή του. Χρειάζεται πνευματική διατροφή για την ψυχή του. Γι' αυτό ο Ιησούς 

είπε: «Ο άνθρωπος δεν θα ζήσει μόνο με ψωμί, αλλά με κάθε λόγο που βγαίνει από το στόμα 

του Θεού». (Ματθαίος 4:4). Είπε επίσης: «Μην κοπιάζετε για την τροφή που φθείρεται, αλλά 

για την τροφή που διαρκεί για την αιώνια ζωή, την οποία θα σας δώσει ο Υιός του Ανθρώπου, 

επειδή ο Θεός Πατέρας έχει σφραγίσει επάνω Του» (Ιωάννης 6:27). . 

Ο άνθρωπος δεν είναι απλώς ένα απλό ζώο με σωματικές ανάγκες. Είμαστε το ειδικό 

δημιούργημα του Θεού, φτιαγμένο κατ' εικόνα και καθ' ομοίωσή Του, εξοπλισμένο με 

πνευματικές, συναισθηματικές και σωματικές ανάγκες και επιθυμίες. Χρειαζόμαστε μια στενή 

σχέση με τον Θεό τον Δημιουργό μας και αυτό έρχεται μέσω του Ιησού Χριστού. 

Το Ματθαίος 5:6 μας θυμίζει τις τηλεοπτικές σκηνές λιμοκτονούντων μεταναστών που φεύγουν 

από ξηρασία, εμφύλιες αναταραχές ή πολιτικές αναταραχές με μόνο τα ρούχα στην πλάτη τους. 

Δουλεύουν ή ταξιδεύουν με καταπιεστική ζέστη, ενώ τα οστά των μικρών παιδιών τους 

φαίνονται να προεξέχουν μέσα από το σφιχτό δέρμα τους και οι κοιλιές τους να φουσκώνουν 

από παράσιτα. Οι περισσότεροι από εμάς δεν έχουμε ιδέα πώς είναι η πραγματική πείνα. Τι 

χαρά είναι για αυτούς τους πρόσφυγες να βρίσκουν άφθονο φαγητό και νερό! 

Οι άνθρωποι ψάχνουν για κάτι στη ζωή που ικανοποιεί τις επιθυμίες και τις ανάγκες τους. 

Πεινούν και διψούν αλλά όχι μόνο για ψωμί και νερό. Θέλουν πράγματα, υλικά αγαθά, στενές 

σχέσεις, νόημα για τη ζωή και ειρήνη. Θέλουν να είναι ευτυχισμένοι. Υπάρχει, ωστόσο, μια πιο 

ζωτική πείνα που ο Θεός θέλει να βιώσουμε και είναι πάντα έτοιμος να ικανοποιήσει. Είναι η 

πείνα και η δίψα για δικαιοσύνη. Αν θυμάστε ότι το "ευλογημένο" μερικές φορές μεταφράζεται 

ως "ευτυχισμένο", προσέξτε τι δεν είπε ο Ιησούς. Δεν είπε ότι όσοι αναζητούν την ευτυχία θα 

είναι ευτυχισμένοι. Αντίθετα, είπε ότι όσοι αναζητούν τη δικαιοσύνη θα είναι ευτυχισμένοι. 

Όσοι αναζητούν τον Θεό και το θέλημά Του, όσοι θέλουν να σκέφτονται και να ενεργούν σωστά, 

θα βρουν την ευτυχία. 

Συχνά, οι άνθρωποι που είναι πεινασμένοι και διψασμένοι προσπαθούν να ικανοποιήσουν τις 

επιθυμίες τους με λάθος τρόπο. Ένα παιδί φτάνει στο σχολείο πεινασμένο και χορταίνει 

καραμέλες, αλλά όταν έρθει το μεσημέρι, δεν θέλει να φάει πια. Έτσι, πολλοί που προσπαθούν 



να ικανοποιήσουν τις επιθυμίες τους με υλικά πράγματα, όπως αλκοόλ, ναρκωτικά, σεξ, 

διάφορες διασκεδάσεις και αντιπνευματικές απολαύσεις, ανακαλύπτουν ότι δεν βρίσκουν 

διαρκή χαρά. Ο Ιησούς μας έδειξε τον δρόμο προς την αληθινή ικανοποίηση, ικανοποίηση και 

εκπλήρωση στη ζωή. Μακάριοι όσοι πεινούν και διψούν για δικαιοσύνη. 

Ο ΙΗΣΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΔΙΚΑΙΩΣΗΣ ΜΑΣ 

Χίλια χρόνια πριν γεννηθεί, είχε προφητευτεί για τον Ιησού: «Αγαπάς τη δικαιοσύνη και μισείς 

την κακία» (Ψαλμός 45:7). Προφητεύτηκε επίσης ότι: «Με δικαιοσύνη θα κρίνει τους φτωχούς 

και θα αποφασίσει με δικαιοσύνη για τους πράους της γης· θα χτυπήσει τη γη με τη ράβδο του 

στόματός του και με την πνοή των χειλιών Του θα σκοτώσει τους κακούς. Η δικαιοσύνη θα είναι 

η ζώνη της οσφύς Του και η πιστότητα η ζώνη της μέσης Του» (Ησαΐας 11:4-5). 

Ο Ιησούς είναι το καλύτερο παράδειγμα δικαιοσύνης μας, αλλά ξέρετε τι είναι η δικαιοσύνη; 

Είναι το ίδιο πράγμα με τη δικαιοσύνη, μόνο σε προσωπικό επίπεδο. Δεν είναι απλώς να 

συμπεριφέρεσαι στους άλλους δίκαια ή σωστά, αλλά και να κάνεις σωστά τον εαυτό σου. Στη 

ζωή του εδώ, ο Χριστός συμπεριφερόταν δίκαια στους ανθρώπους, έκανε το σωστό, έκρινε το 

κακό και υπερασπίστηκε τους αθώους. Η δικαιοσύνη του περιλαμβάνει ανταπόδοση για το κακό 

που διαπράχθηκε. Είναι ένας δίκαιος δικαστής που εμπλέκεται στον αγώνα μεταξύ καλού και 

κακού. Υπό αυτή την έννοια, δεν είναι αμερόληπτος. Θέλει το καλό να υπερισχύει του κακού. Ο 

Ιησούς αγαπά το σωστό αλλά μισεί το λάθος. Θα πρέπει να είναι σημαντικό για εμάς να 

γνωρίζουμε ότι ο Ιησούς πάντα έκανε και θα κάνει πάντα το σωστό. 

Ο Ιησούς Χριστός, ο δίκαιος, έκανε πάντα αυτό που ήθελε ο Θεός. Ακόμη και ο κλέφτης του 

σταυρού έπρεπε να ομολογήσει: «είμαστε δίκαια καταδικασμένοι, επειδή λαμβάνουμε την 

δέουσα αμοιβή των πράξεών μας· αλλά αυτός ο άνθρωπος δεν έκανε τίποτα κακό» (Λουκάς 

23:41). Επειδή ήταν δίκαιος, μπορούσε να πει: «Ο Σατανάς δεν έχει αξίωση από εμένα» (Ιωάν. 

14:30). Έκανε πάντα αυτό που ήταν σωστό ενώπιον του Θεού. Έδειξε τη δικαιοσύνη του όταν 

έδιωξε τους μετατροπείς από το ναό. Δεν μπορούσε να επιτρέψει στους ανθρώπους να 

μετατρέψουν το σπίτι του Πατέρα του σε λάκκο κλεφτών (Ματθαίος 21:13). 

Ο Ιησούς δεν απέρριψε ποτέ ένα άτομο λόγω των λαθών του στο παρελθόν (Ματθαίος 9:13) 

ούτε εγκατέλειψε την αλήθεια για παραδόσεις που θα αρνούνταν τη βοήθεια στους άπορους 

(Ματθαίος 12:1-2). Έδινε τιμή στους συντρόφους του (Ματθαίος 11:11-12) και μοιράστηκε την 

αλήθεια με άλλους (Ματθαίος 13). Σε κάθε λόγο και πράξη, ο Ιησούς μας έδειξε το τέλειο 

παράδειγμα του τι σημαίνει να είσαι δίκαιος. 

Ο Ιησούς είναι το παράδειγμά μας ωριμότητας (Εφεσίους 4:15). Αυτός είναι η πηγή της δύναμης 

και του καρπού μας (Ιωάννης 15:1-5). Όπως έκανε εκείνος, πρέπει να επιθυμούμε την κοινωνία 

της οικογένειας του Θεού (Εβραίους 10:23-27), να τρέφουμε τον εαυτό μας με τον Λόγο του 

Θεού (2 Τιμόθεο 3:16, 17) και να μοιραζόμαστε τα υπάρχοντά μας με άλλους (Β Κορινθίους 9 :7-

10). Πρέπει να υπακούμε στον Θεό αντί για τους ανθρώπους (Πράξεις 4:19). Αυτή είναι η ζωή 

που μας αποκάλυψε ο Ιησούς. 



Η δικαιοσύνη του Χριστού φαίνεται και στον ρόλο του Κριτή. «Ο Θεός όρισε μια ημέρα κατά την 

οποία θα κρίνει τον κόσμο με δικαιοσύνη μέσω του Ιησού» (Πράξεις 17:31). Όταν έρθει στην 

κρίση, θα χωρίσει τα πρόβατα από τα κατσίκια. «Πρέπει να παρουσιαστούμε όλοι ενώπιον του 

δικαστηρίου του Χριστού, για να λάβει ο καθένας τα πράγματα που γίνονται στο σώμα, 

σύμφωνα με αυτά που έκανε, είτε καλά είτε κακά» (Β Κορινθίους 5:10). Τι θα σου πει ο Δίκαιος 

Κριτής εκείνη την ημέρα; 

 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΣΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Ο Ιησούς τόνισε τόσο την απόλυτη αναγκαιότητα της δικαιοσύνης στη ζωή μας που είπε: «Εάν 

η δικαιοσύνη σας δεν υπερβαίνει τη δικαιοσύνη των γραμματέων και των Φαρισαίων, δεν θα 

μπείτε σε καμία περίπτωση στη βασιλεία των ουρανών» (Ματθαίος 5:20). Στη συνέχεια, 

προχώρησε στην εξήγηση του πώς να ασκηθεί αυτή η δικαιοσύνη. Δείτε μερικά πράγματα που 

επεσήμανε στην Επί του Όρους Ομιλία (Ματθαίος 5, 6 και 7) που εμπλέκονται σε μια δίκαιη ζωή: 

1. Να είσαι ελεήμων (5:7) 

2. Να είστε αγνοί (5:9) 

3. Κάντε ειρήνη (5:9) 

4. Φώτισε τον κόσμο (5:14) 

5. Ελέγξτε τον θυμό σας (5:21, 22) 

6. Ελέγξτε το πάθος σας (5:27, 28) 

7. Να είστε πιστοί στο γάμο (5:31, 32) 

8. Να είστε ειλικρινείς (5:33-34) 

9. Σκεφτείτε την ευημερία των άλλων (5:38-42) 

10. Αγαπήστε τους εχθρούς σας (5:43-48) 

11. Υπηρετήστε τον Θεό από καθαρά κίνητρα (6:1-18) 

12. Συγχωρήστε τους άλλους (6:14, 15) 

13. Μην είστε υλιστές (6:19-24) 

14. Ζητήστε πρώτα τον Θεό και τη βασιλεία Του (6:25-34) 

15. Μην είστε υποκριτικοί στην κρίση (7:1-5) 

16. Εκτιμήστε τα άγια πράγματα (7:6) 

17. Να συμπεριφέρεστε στους άλλους όπως θέλετε να σας φέρονται (7:13) 



18. Υπακούστε στον Χριστό (7:21-27) 

Η χριστιανική ζωή είναι μια ζωή δικαιοσύνης, καλών έργων και υπακοής, και ακόμη 

περισσότερο, αυτά τα έργα πρέπει να γίνονται για καθαρά κίνητρα. Ο Ιησούς είπε στο Κατά 

Ματθαίον 6:1 για να μην ασκούμε τη δικαιοσύνη μας για να μας δουν οι άνθρωποι. Ό,τι κάνουμε 

πρέπει να κάνουμε ενώπιον του Θεού για να Τον ευχαριστήσουμε, γνωρίζοντας ότι θα μας 

ανταμείψει. 

 

ΑΥΤΟΕΞΕΤΑΣΗ: 

Απαντήστε σε αυτές τις ερωτήσεις για να μετρήσετε το δικό σας επίπεδο δικαιοσύνης: 

1. Έχετε ποτέ εξαπατήσει κάποιον επίτηδες αλλά δεν μετανοήσατε που το κάνατε; 

2. Υπάρχει κάποιος στη ζωή σας που αρνείστε να συγχωρήσετε; 

3. Παίρνετε συνεχώς αποφάσεις με βάση το "Τι θα έκανε ο Ιησούς στη θέση μου;" 

4. Ασχολείσαι με τις χήρες, τα ορφανά και τους φτωχούς; 

5. Ενισχύετε την πνευματική σας ζωή με προσευχή, μελέτη της Αγίας Γραφής και συναναστροφή 

με την εκκλησία; 

6. Πιστεύεις ότι αξίζεις την εύνοια του Θεού λόγω της καλής σου ζωής; 

7. Κρίνετε τους ανθρώπους από τα ρούχα, τη γλώσσα, τη φυλή ή την εθνικότητα τους; 

8. Πιστεύετε ότι ένας εγκληματίας μπορεί να γίνει καλός άνθρωπος και σημαντικός στη βασιλεία 

του Θεού; 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΙΗΣΟΥΣ: Ο ΕΛΕΗΜΩΝ (Ματθαίος 5:7) 

 

ΕΛΕΟΣ: ΤΙ ΕΙΝΑΙ; 

Ο Ιησούς όρισε το έλεος με μια ιστορία: «Υπήρχε κάποιος βασιλιάς (Ματθαίος 18:23-35) που 
αποφάσισε να ξεκαθαρίσει τους λογαριασμούς με τους υπηρέτες του. Ανακάλυψε ότι ένας 
υπηρέτης του χρωστούσε 10.000 τάλαντα - μια μικρή περιουσία. Ο υπηρέτης δεν θα μπορούσε 
ποτέ να ξεπληρώσει αυτό που χρωστούσε - ούτε ποτέ. Ο βασιλιάς, λοιπόν, διέταξε τους άντρες 
του: «Ρίξτε τον στο μπουντρούμι, πουλήστε όλα τα υπάρχοντά του, συμπεριλαμβανομένης της 
γυναίκας και των παιδιών του!». Ο υπηρέτης τον παρακάλεσε: "Κύριέ μου, σε παρακαλώ, κάνε 



υπομονή μαζί μου. Θα τα πληρώσω όλα. Απλώς χρειάζομαι λίγο χρόνο." Αυτή η παράκληση 
άγγιξε την καρδιά του βασιλιά και - έκπληξη εκπλήξεων - κατέληξε να ακυρώσει ολόκληρο το 
χρέος. Ο υπηρέτης έφυγε πηδώντας και φωνάζοντας από χαρά! Σύντομα, όμως, συνάντησε έναν 
συνεργάτη του που του χρωστούσε κάποια χρήματα. Ήταν απλώς ένα μικρό ποσό, αλλά ο 
πρώτος υπάλληλος ζήτησε άμεση πληρωμή. Αν και ήταν ένα μικρό χρέος, αυτός ο υπηρέτης δεν 
μπορούσε να το πληρώσει. Ο πρώτος υπηρέτης, αυτός που του είχε συγχωρεθεί ένα τόσο 
μεγάλο χρέος, διέταξε τότε να τον ρίξουν στο μπουντρούμι μέχρι να πληρώσει όσα χρωστούσε». 
Τώρα σε αυτήν την ιστορία, ποιος ήταν ελεήμων - ο βασιλιάς ή ο πρώτος υπηρέτης; Φυσικά, 
ήταν ο βασιλιάς, γιατί τον άγγιξε η δύσκολη κατάσταση του οφειλέτη και έκανε κάτι για να 
απαλύνει τα βάσανά του. 
 

Ο Ιησούς πήγε περπατώντας με τους μαθητές του μια μέρα (Ματθαίος 12:1-2) το Σάββατο (την 

εβραϊκή ημέρα ανάπαυσης). Ήταν μεσημεριανό και οι μαθητές πεινούσαν. Βρήκαν ένα χωράφι 

με καλαμπόκι έτοιμο για συγκομιδή. Ξεκίνησε το δράμα: πεινασμένοι άντρες, κοιτούσαν ένα 

χωράφι με ώριμο καλαμπόκι, και μια ομάδα Φαρισαίων παρακολουθούσε αυτή την ομάδα των 

μαθητών του Ιησού και σκέφτονταν: "Είναι Σάββατο. Δεν επιτρέπεται να εργάζεστε το Σάββατο. 

Παρακολουθήστε τους προσεκτικά για να δούμε αν μαζεύουν καλαμπόκι για να φάνε, τα 

έχουμε!». Τώρα τι πρόκειται να κάνει ο Ιησούς; Θα είναι προσεκτικός στις ανάγκες των μαθητών 

του και θα επικρίνει τους εχθρούς του; Ή θα ενδώσει στις ανθρωπογενείς παραδόσεις και θα 

αφήσει τους άντρες του να πεινάσουν; Τι θα έκανε το έλεος; Η απάντηση είναι προφανής. 

Ο ελεήμων όρισε ως προτεραιότητά του τις ανάγκες των ανθρώπων. Στην πραγματικότητα, αυτό 

σε καμία περίπτωση δεν παραβίαζε το νόμο του Θεού που δόθηκε για να ευλογεί τους 

ανθρώπους. Έρχονταν σε σύγκρουση μόνο με τις παραδόσεις εκείνων των νομικιστών 

υποκριτών που επινόησαν κανόνες και βάρη που ούτε αυτοί μπορούσαν να αντέξουν. Το έλεος 

φροντίζει για τις ανάγκες των ανθρώπων πριν από τους ανθρωπογενείς κανόνες και έθιμα. 

Η θρησκεία χωρίς έλεος είναι άδεια και νεκρή και δεν είναι από τον Θεό. Κανείς που αποκλείει 

το έλεος από τη ζωή του δεν μπορεί να ισχυριστεί ότι ακολουθεί τον Ιησού. Το να είσαι ή να μην 

είσαι ελεήμων δεν είναι ασήμαντο θέμα. Στην κρίση, ο Χριστός θα πει στον ανελέητο: «Φύγε 

από μένα, καταραμένη, στην αιώνια φωτιά που ετοιμάστηκε για τον διάβολο και τους αγγέλους 

του· γιατί πείνασα και δεν μου δώσατε τροφή· δίψασα και μου δώσατε. Όχι ποτό, ήμουν ξένος 

και δεν Με πήρες, γυμνό και δεν Με έντυσες, άρρωστος και στη φυλακή και δεν Με 

επισκέφτηκες». Τότε και αυτοί θα του απαντήσουν, λέγοντας: «Κύριε, πότε σε είδαμε 

πεινασμένο ή διψασμένο ή ξένο ή γυμνό ή άρρωστο ή στη φυλακή, και δεν σε υπηρετήσαμε;» 

Τότε θα τους απαντήσει, λέγοντας: «Σε βεβαιότητα, σας λέω, εφόσον δεν το κάνατε σε έναν από 

αυτούς τους λιγότερους, δεν το κάνατε και σε μένα.» (Ματθαίος 25:41-45). Το έλεος είναι ένα 

ουσιαστικό μέρος του αληθινού Χριστιανισμού. 

«Μακάριοι οι ελεήμονες γιατί θα ελεηθούν», είπε ο Ιησούς. Έλεος είναι όταν νιώθουμε τον πόνο 

κάποιου σε κακή κατάσταση. Δεν είναι, όμως, μόνο αίσθημα του πόνου, αλλά ενεργεί για να 

ανακουφίσει και να βοηθήσει. Όλοι νιώθουμε πόνο και ανάγκη μερικές φορές. Χωρίς 



αμφιβολία, χρειαζόμαστε μια ενθαρρυντική λέξη ή μια ευγενική χειρονομία. Οι άνθρωποι γύρω 

μας αισθάνονται επίσης αυτά τα ίδια πράγματα και χρειάζονται αυτόν τον καλό λόγο και το χέρι 

βοήθειας. 

Στο Ματθαίος 5:7, ο Ιησούς μας δίδαξε ότι ο Θεός θα ανταμείβει τη φροντίδα και τη στοργή μας 

για τους άλλους. Θα «λάβουμε έλεος». Ο Ιησούς είπε στο Κατά Ματθαίον 6:14 ότι «αν 

συγχωρήσετε στους ανθρώπους τα παραπτώματά τους, θα σας συγχωρήσει και ο ουράνιος 

Πατέρας σας». Ο ελεήμων άνθρωπος θα είναι πραγματικά ευλογημένος. Θα νιώσει ότι η ζωή 

του αξίζει κάτι και επίσης θα είναι σίγουρο ότι ο Θεός που ανταμείβει τον παρατηρεί με μεγάλη 

χαρά. 

 

Ο ΙΗΣΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΕΛΕΟΣ ΜΑΣ 

Κανείς δεν ανταποκρίνεται στον Ιησού. Πέρασε στη ζωή με μια ατζέντα γεμάτη σημαντικές 
εργασίες, αλλά πάντα έβρισκε τον χρόνο να σταματήσει και να φροντίσει τις ανάγκες των γύρω 
του. Το να βοηθήσω κάποιον άλλον δεν ήταν χάσιμο χρόνου για τον Ιησού. Οι προτεραιότητές 
του ήταν τόσο διαφορετικές από αυτές του κόσμου. Κατεβαίνοντας από το βουνό αφού έκανε 
ένα δυνατό κήρυγμα, συνάντησε έναν λεπρό που είπε: «Κύριε, αν θέλεις, μπορείς να με 
καθαρίσεις». Ο Ιησούς άπλωσε το χέρι Του και τον άγγιξε, λέγοντας: «Θέλω, να καθαριστείς» 
(Ματθαίος 8:3). Αυτή η σκηνή επαναλήφθηκε για περισσότερα από τρία χρόνια κατά τη 
διάρκεια της διακονίας του Χριστού στη γη. 
 
Ανταποκρινόμενοι συνεχώς σε αιτήματα που μπορεί να μας φανούν άβολα, δεν διαβάσαμε ποτέ 
στη Βίβλο ότι ο Ιησούς συνάντησε ποτέ έναν άπορο που ζητούσε βοήθεια και δεν κατάφερε να 
τον βοηθήσει. Στο τέλος, βλέπουμε τον Χριστό, σταυρωμένο στο σταυρό του Γολγοθά, να 
πεθαίνει σε αγωνία ανάμεσα σε δύο κλέφτες. Είχε γεμάτα τα χέρια του με τα δικά του 
προβλήματα αλλά, ακούγοντας το αίτημα του κλέφτη, ένιωσε μεγάλη συμπόνια. Αν και ο ίδιος 
υπέφερε πόνο και ταπείνωση, μπόρεσε να συγχωρήσει τον κλέφτη. Αυτός είναι ο Ιησούς μας! 
Μας κοίταξε από ψηλά, με την ενοχή τόσων αμαρτιών που διαπράχθηκαν εναντίον του 
Επουράνιου Πατέρα Μας, και ακόμα κατέβηκε σε αυτή τη βρώμικη μικρή μπάλα από πηλό για 
να ζήσει ανάμεσα σε αμαρτωλούς σαν εσάς και εμένα, μόνο και μόνο επειδή χρειαζόμασταν το 
απέραντο έλεός του. 
 
Τώρα, λοιπόν, πώς νιώθουμε απέναντι σε εκείνους τους ανθρώπους που καλύπτονται με τη 

βρωμιά αυτού του κόσμου και τη δυσωδία της αμαρτίας; Γνωρίζοντας ότι δεν θα έχουν τίποτα 

να φάνε αύριο και ότι τους περιμένει μια μοίρα χειρότερη από τον θάνατο στην κρίση, θα 

απλώσουμε το χέρι μας να βοηθήσουμε; Ο Ιησούς έκανε. Αν θέλουμε να ζήσουμε τη ζωή του 

Χριστού, θα απλώσουμε κι εμείς το χέρι να βοηθήσουμε. 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΣΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Πρέπει να προκαλέσουμε τον εαυτό μας να ρωτήσει σε κάθε περίπτωση, "Τι θα έκανε ο Ιησούς;" 

Θα συγχωρούσε ο Ιησούς αυτόν που τον προσέβαλε ή τον κάρφωσε στον τοίχο; Θα έδινε άλλη 



μια ευκαιρία σε αυτόν που τον απέτυχε; Θα έκανε υπομονή με την αργή μάθηση; Θα έδινε χείρα 

βοηθείας για να βγάλει κάποιον από το βούρκο της ανομίας; Αν ξέρετε την απάντηση, τότε απλά 

κάντε το κι εσείς! 

Σύμφωνα με το εδάφιο Μάρκος 4:24, το να δείχνουμε έλεος σημαίνει να προσέχουμε τις 

ανάγκες των ανθρώπων γύρω μας. Ο Έλεος περπατά πάντα με ανοιχτά μάτια και ενεργεί με την 

παραμικρή κραυγή για βοήθεια. Αυτό συμβαίνει καθημερινά σε εμάς και θα το αντιληφθούμε 

αν είμαστε ανοιχτοί σε αυτό. Διασταυρώνουμε δρόμους με πρόσωπα που χαρακτηρίζονται από 

πόνο, άγχος, φόβο και θλίψη. Διαισθανόμενοι ότι υπάρχει κάτι λάθος που χρειάζεται προσοχή, 

έχουμε δύο επιλογές: να παραμείνουμε αδιάφοροι σε αυτόν που υποφέρει ή να πλησιάσουμε 

για να βοηθήσουμε. Έχουμε στον Ιησού ένα τέλειο πρότυπο για έλεος γιατί τα πάντα στη ζωή 

του ήταν μια αντανάκλαση του Πατέρα του. Ήταν ο Ιησούς που είπε: «Να είστε ελεήμων, όπως 

ο Πατέρας σας στους ουρανούς είναι ελεήμων» (Λουκάς 6:36). 

Μπορεί μερικές φορές να θέλουμε να δικαιολογήσουμε την αμέλειά μας λέγοντας στον εαυτό 

μας ότι δεν γνωρίζουμε το άτομο. Στο Λουκάς 10:25-35, ο Ιησούς μας διδάσκει για αυτήν την 

προσχεδιασμένη τακτική απομόνωσης. Είναι η ιστορία του «Καλού Σαμαρείτη». Παρατηρήστε 

ότι δύο Εβραίοι (και οι δύο ήταν θρησκευόμενοι τύποι) πήγαν στον ίδιο δρόμο με τον τραυματία 

αλλά σκόπιμα πέρασαν από την άλλη πλευρά. Είχαν την ευκαιρία να σταματήσουν και να 

βοηθήσουν, αλλά δεν το έκαναν. Ίσως ήταν οι ανησυχίες της ζωής, ο φόβος μιας παγίδας, η 

κούραση μετά από μια μέρα δουλειά ή ίσως απλά η αδιαφορία. Όποια και αν ήταν η 

δικαιολογία, το αποτέλεσμα ήταν ακόμα «καμία ενέργεια». Ο Καλός Σαμαρείτης, όμως, ήταν 

ένας πολυάσχολος άνθρωπος, στο δρόμο για να εκπληρώσει ευθύνες και υποχρεώσεις, αλλά τα 

έβαλε όλα σε αναμονή για να σταματήσει και να βοηθήσει έναν άνθρωπο που είχε ανάγκη. 

Πρέπει να έχουμε τα μάτια μας ανοιχτά σε τέτοιες ευκαιρίες. Όταν ο Σαμαρείτης είδε τον 

άνθρωπο, πλησίασε, θέλοντας να δει την ανάγκη αντί να κρυφτεί από αυτήν. Και σε εμάς 

παρουσιάζονται πάντα τέτοιες ευκαιρίες. Αυτό που μας ωθεί να δράσουμε δεν είναι η 

εκπαίδευση, το ταλέντο, η κοινωνική τάξη ή οι οικονομικοί μας πόροι. Είναι μια καρδιά γεμάτη 

έλεος. 

Ο Σαμαρείτης ήρθε στον τραυματία χωρίς φόβο και χωρίς ντροπή. Αυτοί που πρέπει να νιώθουν 

φόβο και ντροπή είναι αυτοί που βλέπουν αλλά δεν σταματούν να βοηθήσουν. Η εκκλησία δεν 

είναι ένα μοναστήρι στο οποίο φεύγουμε από τις σκληρές πραγματικότητες της ζωής. Αντιθέτως, 

είμαστε σώμα δράσης. Ο Σαμαρείτης δεν φοβόταν το αίμα. Άπλωσε το φάρμακο και άγγιξε τις 

πληγές. Ο χριστιανός δεν μπορεί να φοβάται το αίμα. Μερικοί άνθρωποι, αντιμετωπίζοντας ένα 

άτομο που έχει ανάγκη, ρωτούν, "Τι θα λάβω σε αντάλλαγμα για τη βοήθεια;" Άλλοι λένε, «Δεν 

υπάρχει ελπίδα, θα έχανα τον χρόνο μου». Οι ελεήμονες, όμως, συνεχίζουν να βοηθούν. Η φυλή, 

το χρώμα του δέρματος ή η θρησκεία δεν έχουν σημασία. Ο καλός Σαμαρείτης δεν ζήτησε 

αριθμό κοινωνικής ασφάλισης, δήλωση φορολογίας εισοδήματος, τρία προσόντα, ούτε 

δίπλωμα οδήγησης για να αποφασίσει αν θα σταματήσει και θα βοηθήσει ή όχι. Ο άνθρωπος 

ήταν τραυματισμένος, ήταν επείγον, και έτσι βοήθησε! 



Τι θα κάνατε αν κατεβαίνατε από έναν κεντρικό δρόμο και βλέπατε έναν βαριά τραυματισμένο 

άνθρωπο στη μία η ώρα το πρωί; Το να δείχνεις έλεος μερικές φορές ενέχει κινδύνους. Οι 

ληστές, κρυμμένοι πίσω από τον επόμενο ογκόλιθο, θα μπορούσαν να επιτεθούν σε αυτόν τον 

Σαμαρείτη, αλλά το έλεος και η συμπόνια του ήταν μεγαλύτερα από τους κινδύνους. Πόσο 

μεγαλύτερο ήταν το έλεος και η συμπόνια του Ιησού όταν πήγε σε αυτόν τον σκληρό, 

επαίσχυντο σταυρό για να μας σώσει από τις μοιραίες πνευματικές μας πληγές; 

Υπάρχει μια αρχαία παράδοση ότι μια γυναίκα ανάμεσα στο πλήθος, ελεώντας τον Ιησού καθώς 

βάδιζε την οδυνηρή οδό του σταυρού, πήρε μια πετσέτα και στέγνωσε το πρόσωπό του. Η 

χειρονομία εκείνης της γυναίκας δεν τελείωσε τα βάσανά του, αλλά ο Χριστός συγκινήθηκε τόσο 

πολύ που άφησε το αποτύπωμα του προσώπου του εντυπωμένο σε εκείνη την πετσέτα. Αυτή η 

ιστορία είναι απλώς ένας θρύλος, αλλά είναι αλήθεια ότι οποιαδήποτε καλοσύνη ή πράξη 

ευσπλαχνίας κάνουμε για τους άλλους, εξαιτίας του Κυρίου, αφήνει μια μόνιμη εντύπωση στις 

ψυχές μας και συχνά στις ψυχές εκείνων που βοηθήσαμε. Όλοι γνωρίζουμε ότι, αντιμέτωποι με 

την τεράστια δυστυχία και τις ανάγκες των ανθρώπων, οι πόροι που έχουμε να δώσουμε δεν 

φαίνονται τίποτα. Μερικές φορές το μόνο που μπορούμε να προσφέρουμε είναι μια φιλική λέξη 

και μια χειρονομία ελέους. Ποιος από εμάς θα τολμούσε να το αρνηθεί ακόμα και αυτό; 

Το ευαγγέλιο του Λουκά λέει ότι ενώ ο Χριστός βρισκόταν στον κήπο της Γεθσημανή, βυθισμένος 

στην αγωνία σε σημείο να ιδρώσει κάτι σαν σταγόνες αίματος, «ένας άγγελος του εμφανίστηκε 

από τον ουρανό, παρηγορώντας Τον» (Λουκάς 22:43). Αυτός ο άγγελος δεν άλλαξε τη μοίρα ή 

τον θάνατό του, ούτε άλλαξε την απόφασή του να προχωρήσει. Η αποφασιστικότητά του να 

πεθάνει στον σταυρό για να μπορέσει να αφαιρέσει τις αμαρτίες μας συνεχίστηκε και πέθανε 

με τρομερό θάνατο. Μήπως αυτή η παρηγοριά και η ενδυνάμωση από τον άγγελο ήταν χαμένος 

χρόνος; Ήταν μάταιο που ο Ιησούς πέθανε στο σταυρό για να δείξει το έλεός του για μια 

αμαρτωλή φυλή; Φυσικά και όχι! Ποτέ δεν είναι μάταιο όταν δείχνουμε έλεος για έναν 

πάσχοντα, άπορο, φοβισμένο ή χαμένο άνθρωπο. 

Καθόμουν στο αίθριο νωρίς ένα πρωί στο σπίτι ενός φίλου σε μια λίμνη στο Κεντάκι. Καθώς 

απολάμβανα εκείνη τη στιγμή, σκέφτηκα μέσα μου: "Όλα αυτά είναι τόσο όμορφα: ο αέρας 

είναι φρέσκος και καθαρός. Η λίμνη είναι ακόμα σαν καθρέφτης, οι ήχοι των πουλιών είναι σαν 

μια συμφωνία, τα δέντρα είναι πράσινα και καταπράσινα, ακόμα και το ρουστίκ σπίτι με τα 

λουλούδια φυτεμένα σε κάθε γωνιά, η αυλή - είναι όλα όμορφα και ευχάριστα Ακόμα και η 

κουνιστή πολυθρόνα στην οποία κάθομαι είναι άνετη. Όλη η ζωή είναι καλή». 

Τότε αυτό το μικρό άρρωστο σκυλάκι που μοιάζει με κανίς έρχεται και στέκεται μπροστά μου. 

"Ξέρω τι θέλει - στοργή. Θέλει να τον χαϊδεύουν και να τον αγγίζουν. Θέλει πολύ να κάθεται 

στην αγκαλιά μου, αλλά είναι 13 χρονών, ανάπηρος, τυφλός και κουφός, άρρωστος και μυρίζει 

σαν τον θάνατο. Μυρίζει σαν να σκοτώσει το δρόμο - και δεν θέλω να με αγγίξει ούτε στο πόδι 

του παντελονιού μου και σίγουρα δεν θέλω να τον αγγίξω. Αυτό το μικρό ηλικιωμένο κουτάβι 

που βρωμούσε ήταν αυτοκτονία που περίμενε να ξαπλώσει στη μέση του δρόμου. 



Ο Ιησούς νοιάζεται για τη δολοφονία ανθρώπων στο δρόμο. Ούτε ποσούμ που ισοπεδώθηκαν 

στον αυτοκινητόδρομο με έναν κύκλο από καρακάξες γύρω του να σκάβουν στη γιορτή μπροστά 

τους. Ούτε καν το ελάφι που θα μπορούσε να ήταν στην κατάψυξή σας, κομμένο και τυλιγμένο 

σε χαρτί κεριού για μελλοντικά γεύματα, αν δεν είχε φτάσει πρώτα σε αυτόν ένα αυτοκίνητο. Ο 

κόσμος είναι γεμάτος ηλικιωμένους, άρρωστους, μοναχικούς, εθισμένους, χωρισμένους, 

καταπιεσμένους, αμαρτωλούς, βρώμικους ανθρώπους και μπορεί να σκεφτούμε - μην με 

αγγίζετε. Δεν θέλω να σε κρατήσω στην αγκαλιά μου. Είναι οδικοί θάνατοι - ισοπεδωμένοι στο 

δρόμο της ζωής, αλλά ο μυς που ονομάζουμε καρδιά συνεχίζει να χτυπά. Έχει σημασία γι' Αυτόν 

όταν οι άνθρωποι πάνε για ύπνο τη νύχτα με στομάχια να γρυλίζουν από την πείνα και με χείλη 

που είναι στεγνά και ξεραμένα από τη δίψα. όταν οι άνθρωποι κοιμούνται κάτω από τις γέφυρες 

και παραμένουν στο εξωτερικό του σπιτιού και της κοινωνίας. όταν τρέμουν στο κρύο τις 

μεγάλες νύχτες του χειμώνα ή ξαπλώνουν με πόνο στα κρεβάτια του νοσοκομείου ή κάθονται 

κοιτάζοντας τους τοίχους ενός κελιού της φυλακής. 

Έχει σημασία για τον Ιησού πότε οι άνθρωποι είναι μόνοι, όταν φτωχοί, βρώμικοι ζητιάνοι 

έρχονται στη συνέλευση, όταν τα παιδιά έχουν ψυχικές διαταραχές και πότε, οι έφηβοι που 

οδηγούνται από ορμόνες έχουν μπερδέψει πολύ. Μπορεί να είναι η Μαρία η Μαγδαληνή ή ο 

λεπρός ή ο Ζακχαίος ο τελώνης ή η γυναίκα με αιμορραγία αίματος ή ο τρελός των Γαδαρηνών. 

Αυτό δεν αφορά μόνο τον Ιησού. Είναι για εσένα και εμένα. Δεν χάιδεψα αυτόν τον σκύλο, αλλά 

ο Θεός βοήθησε με αν αρνηθώ να πάρω στην αγκαλιά μου τους ανθρώπους που σκοτώνουν το 

δρόμο και να τους συμπεριφέρομαι με καλοσύνη και αγάπη. Ο Ιησούς μας καλεί να απλώσουμε 

το χέρι για να αγγίξουμε τους λιγότερους, τους χαμένους και τους μοναχικούς. 

Πάρτε την απόφαση τώρα ότι θα σταματήσετε και θα βοηθήσετε τους άπορους, τους ξένους, 

τους απορριφθέντες και τους μοναχικούς. ότι θα δανειστείς σε αυτόν που δεν μπορεί να σε 

ξεπληρώσει, θα συγχωρήσεις αυτόν που σε προσέβαλε και θα δώσεις άλλη μια ευκαιρία σε 

εκείνον που απέτυχε, θα φερθείς στον οπισθοδρομικό, αδύναμο, αδρανές, αργό αδερφό με 

καλοσύνη και αγάπη. ότι δεν θα συντρίψετε τους ηττημένους και αδαείς. Μην καρφώνετε στον 

τοίχο τον αδελφό που υπέκυψε στον πειρασμό. ότι θα κάνετε κάτι για να ανακουφίσετε τα 

βάσανα των αστέγων και των εγκαταλελειμμένων και θα κοιτάξετε κάθε άνθρωπο σαν να ήταν 

ο Ιησούς που χρειάζεται τη βοήθειά σας. 

 

ΑΥΤΟΕΞΕΤΑΣΗ: 

Απαντήστε σε αυτές τις ερωτήσεις για να μετρήσετε το δικό σας επίπεδο ελέους: 

1. Προσκαλείτε ανθρώπους στο σπίτι σας που δεν μπορούν να σας ανταποδώσουν τη χάρη; 

2. Αφιερώνετε κάποια χρήματα κάθε εβδομάδα για να βοηθήσετε τους φτωχούς; 

3. Είναι δύσκολο για εσάς να συγχωρήσετε κάποιον που σας πλήγωσε; 
4. Έχετε μιλήσει με έναν άπιστο αυτή την εβδομάδα με τρόπο που θα μπορούσε να τον τραβήξει 

προς τον Κύριο; 



5. Αισθάνεστε ευγνώμων για όλα όσα έχει κάνει ο Κύριος για εσάς; 

6. Επισκέπτεστε τον άρρωστο στο σπίτι ή στο νοσοκομείο; 

7. Θα δίνατε άλλη μια ευκαιρία σε αυτόν που σας λήστεψε; 

8. Είστε σε θέση να ξεχάσετε τα στραβά που σας έχουν κάνει οι άνθρωποι; 

9. Αποφεύγετε να μιλάτε με φτωχούς ανθρώπους; 

10. Έχετε ήδη λάβει το έλεος του Θεού; 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΙΗΣΟΥΣ: Ο ΑΓΝΟΣ (Ματθαίος 5:8) 

 

ΑΓΝΟΤΗΤΑ: ΤΙ ΕΙΝΑΙ; 

Πολλοί άνθρωποι έχουν λανθασμένη ιδέα για το τι σημαίνει να είσαι πιστός. Ένα τέτοιο άτομο 

ρώτησε αν ήταν πιστός, απάντησε: «Ναι, είμαι πιστός γιατί δεν πίνω, δεν καπνίζω, δεν χορεύω 

ή δεν παίζω στοίχημα». Αυτό που είχε σημασία γι' αυτόν ήταν ένας κατάλογος απαγορεύσεων, 

αλλά ο νόμος του Χριστού τόνιζε πάντα περισσότερο αυτό που κάνεις και πώς είσαι εσωτερικά 

παρά πράγματα που δεν κάνεις. Η συμπεριφορά σας πρέπει να είναι και θα είναι μια απλή 

αντανάκλαση αυτού που υπάρχει στην καρδιά σας. Η σημασία των προσωπικών, εσωτερικών 

ιδιοτήτων φαίνεται στην ακόλουθη κοινή ρήση: 

«Φύτεψε σκέψεις και θα θερίσεις τις πράξεις σου. 

Φυτέψτε δράσεις και θα θερίσετε τις συνήθειές σας. 

Φυτέψτε συνήθειες και θα θερίσετε τον χαρακτήρα σας. 

Φύτεψε χαρακτήρα και θα θερίσεις τη μοίρα σου». 

Πραγματικά, όλα ξεκινούν από σκέψεις. «Γιατί, όπως σκέφτεται ο άνθρωπος στην καρδιά του, 

έτσι είναι». (Παροιμίες 23:7). Οι πράξεις δεν είναι το πιο σημαντικό πράγμα. Σίγουρα, οι 

ενέργειές σας είναι σημαντικές, αλλά το γεγονός είναι ότι "Ο καλός άνθρωπος από τον καλό 

θησαυρό της καρδιάς του βγάζει το καλό, και ο κακός άνθρωπος από τον κακό θησαυρό της 

καρδιάς του βγάζει το κακό. Διότι από την αφθονία η καρδιά μιλάει το στόμα του» (Λουκάς 

6:45). Η κύρια έμφαση της πνευματικής ανάπτυξης πρέπει πάντα να είναι το εσωτερικό άτομο. 

δηλαδή η καρδιά. 



Μακάριοι οι καθαροί στην καρδιά γιατί αυτοί θα δουν τον Θεό." Το νόμισμα της αγνότητας για 

το οποίο μίλησε ο Ιησούς στο Κατά Ματθαίον 5:8 έχει δύο όψεις: ηθική και ειλικρίνεια. Η λέξη 

εδώ μεταφρασμένη "καθαρός" είναι η ελληνική λέξη κάθαρος, η οποία ορίζεται όπως αγνός, 

καθαρός, αμόλυντος, ειλικρινής, ευθύς και χωρίς κακό είπε ο Ιησούς στο Κατά Ματθαίον 15:19, 

ότι «...από την καρδιά βγαίνουν κακές σκέψεις, δολοφονίες, μοιχεύσεις, κλοπές, 

ψευδομάρτυρες, βλασφημίες. Αυτά είναι τα πράγματα που μολύνουν έναν άνθρωπο». 

Ακαθαρσία είναι να κοιτάς μια γυναίκα με παράνομες επιθυμίες (Ματθαίος 5:28) ενώ η 

αγνότητα είναι ακριβώς το αντίθετο. 

Η αγνότητα περιλαμβάνει την ειλικρίνεια των κινήτρων. Ακόμη και η λέξη «ειλικρινής» 

προέρχεται από τις λατινικές λέξεις που σημαίνει «χωρίς κερί». Αυτό αναφέρεται στο αρχαίο 

έθιμο να κρύβουν τα ελαττώματα σε ένα έργο τέχνης με κερί, προσπαθώντας να εξαπατήσουν 

τον αγοραστή. Ενα καλότο κομμάτι ήταν χωρίς κερί? δηλαδή ειλικρινές, δηλαδή ήταν 100% ή 

χωρίς μόλυνση. Όπως το αγνό μέλι ή το αγνό γάλα, αυτό που υπάρχει στο μπουκάλι είναι αυτό 

που αναγράφεται στην ετικέτα. Ο Ιησούς απάντησε τόσο πολύ στους υποκριτές επειδή ήταν 

«σαν ασβεστωμένοι τάφους που όντως φαίνονται όμορφοι εξωτερικά, αλλά μέσα είναι γεμάτοι 

οστά νεκρών και κάθε ακαθαρσία». και «εξωτερικά φαίνονται δίκαιοι στους ανθρώπους, αλλά 

μέσα [ήταν] γεμάτοι υποκρισία και ανομία» (Ματθαίος 23:27). «Ο Κύριος δεν βλέπει όπως 

βλέπει ο άνθρωπος· γιατί ο άνθρωπος κοιτάζει την εξωτερική εμφάνιση, αλλά ο Κύριος κοιτάζει 

την καρδιά». (1 Σαμουήλ 16:7). Δεν είναι το ύψος, η μυϊκή δύναμη, το ταλέντο, το χάρισμα ή τα 

ρούχα που καθορίζουν έναν άντρα. Είναι η καρδιά. Μπορούμε να είμαστε καθαροί στην καρδιά; 

Ο ΙΗΣΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΓΝΟΤΗΤΑΣ ΜΑΣ 

Η τέλεια και αγνή ζωή του Χριστού ήταν ζωντανή απόδειξη ότι μπορούμε να είμαστε και εμείς 

αγνοί. Έζησε στη σάρκα αλλά δεν παραδόθηκε στις ακάθαρτες επιθυμίες της σάρκας. Δεν 

αμάρτησε ποτέ. Ποτέ δεν κοίταξε μια γυναίκα με ακάθαρτες προθέσεις. Δεν έκανε ποτέ 

ψεύτικα. 

Από αυτούς που τον ακολούθησαν, κανένας δεν αμφισβήτησε ποτέ τη συμπεριφορά του. Οι 

εχθροί του τον κατηγόρησαν για βλασφημία επειδή ισχυρίστηκε ότι αυτός και ο Πατέρας ήταν 

ένα. Οι εχθροί του πάντα προσπαθούσαν να τον πιάσουν σε κάποια αντίφαση, αλλά δεν το 

έκαναν ποτέ. Οχι μία φορά! Είχε μια ζωή με βάσανα και πειρασμούς αλλά δεν απέτυχε ποτέ. Θα 

μπορούσε να πει: «Εγώ είμαι το φως του κόσμου. Όποιος με ακολουθεί δεν θα περπατήσει στο 

σκοτάδι» (Ιωάννης 8:12). Ρώτησε: «Ποιος από εσάς με κατηγορεί για αμαρτία;» (Ιωάννης 8:46) 

και η απάντηση ήταν μόνο σιωπή. Όταν ένας από τους εκλεκτούς του Αποστόλους πήρε χρήματα 

για να προδώσει τον Ιησού, η μόνη χρήσιμη πληροφορία που μπορούσε να προσφέρει στους 

εχθρούς του Ιησού ήταν το μέρος που θα πήγαινε να προσευχηθεί. Ο Ιησούς ήταν ακριβώς αυτό 

που φαινόταν και αυτό που ομολογούσε ότι ήταν. 

Ο Χριστός δεν είχε απώτερα ή εγωιστικά κίνητρα. Δεν χρησιμοποιούσε την κολακεία για να 

κερδίσει οπαδούς ή να διευκολύνει την αποστολή του. Η ειλικρίνειά του του κόστισε ακριβά, 

αλλά στους Φαρισαίους έλεγε την αλήθεια, ακόμα κι όταν δεν τους άρεσε. Στον Πιλάτο, που 



είχε τη δύναμη να τον σκοτώσει ή να τον ελευθερώσει, ομολόγησε ότι ήταν βασιλιάς και είχε 

κάθε εξουσία. Τράβηξε την προσοχή, αλλά ο λόγος του για να βοηθήσει τους ανθρώπους ήταν 

ότι ένιωθε συμπόνια για αυτούς. Οι Φαρισαίοι έδιναν στον φτωχό ένα νόμισμα, αλλά μόνο 

αφού είχαν κόψει το δικό τους κέρατο για να τραβήξουν την προσοχή όλων. Ο Ιησούς 

θεράπευσε τους αρρώστους και ανέστησε τους νεκρούς και τους έδωσε εντολή να μην το πουν 

σε κανέναν. Τι διαφορά! Ο Ιησούς μας έδωσε το τέλειο παράδειγμα ειλικρίνειας, αγνότητας, 

αγιότητας και ταπεινότητας. "Δημιουργήστε μέσα μου μια καθαρή καρδιά, ω Θεέ!" (Ψαλμός 

51:10). Και να προσθέσουμε: «Η ζωή του Χριστού να είναι και η ζωή μου!». 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΑΙΤΗΣΗ 

Αυτή η διδασκαλία του Ιησού μας λέει ότι πρέπει να έχουμε αγνά κίνητρα για ό,τι κάνουμε. Αν 

κάνουμε κάτι καλό αλλά μέσα στην καρδιά μας, το κάνουμε επειδή θέλουμε τον έπαινο των 

ανθρώπων, θα είμαστε σαν τους Φαρισαίους της εποχής του Ιησού. Έδωσαν ελεημοσύνη στους 

φτωχούς, προσευχήθηκαν πολύ, ακόμη και νήστευαν, αλλά τα έκαναν όλα αυτά για να τα δουν 

οι άνθρωποι. Ο Παύλος έγραψε στο 1 Κορινθίους 13 για εκείνους που πούλησαν τα υπάρχοντά 

τους για να τα δώσουν στους φτωχούς και μάλιστα παρέδωσαν το σώμα τους για να καούν, 

αλλά λόγω της έλλειψης του σωστού κινήτρου (αγάπης), δεν άξιζε τίποτα. Ας προσέχουμε να 

κάνουμε καλά έργα, αλλά με κίνητρο την αγάπη για τον Θεό και για τους άλλους. 

Πρέπει επίσης να θυμόμαστε ότι, ως Χριστιανοί, είμαστε το φως του κόσμου. Η μόνη ευκαιρία 

που έχει ο κόσμος να σκαρφαλώσει από το ηθικό λούκι στο οποίο ζει είναι να δείξουν οι 

Χριστιανοί έναν καλύτερο τρόπο. Εάν δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ του κόσμου και εμάς, τότε 

σημαίνει ότι είμαστε μέρος του κόσμου. Αν διαβάζουμε τα ίδια βιβλία και περιοδικά, βλέπουμε 

τις ίδιες ταινίες, φοράμε τα ίδια ρούχα, λέμε τα ίδια αστεία και συμμετέχουμε στις ίδιες 

διασκεδάσεις με τους ανθρώπους που περπατούν στο σκοτάδι, δεν είμαστε αγνοί στα μάτια του 

Θεού. 

Ένας καλός εμπειρικός κανόνας που μας βοηθά πάντα να παίρνουμε σωστές αποφάσεις είναι 

να ρωτάμε: "Τι θα έκανε ο Ιησούς στη θέση μου;" Υπάρχει μια παρόμοια ερώτηση που μπορούμε 

να κάνουμε για να μας βοηθήσει να παραμείνουμε καθαροί στην καρδιά: «Θα ντρεπόμουν που 

ο Ιησούς γνώριζε τις πράξεις, τις σκέψεις και τα κίνητρά μου;» Φυσικά, ο Ιησούς γνωρίζει ήδη 

τις σκέψεις και τα κίνητρά μας. Απλώς πρέπει να θυμόμαστε ότι το κάνει και πρέπει να 

επιθυμούμε να τον ευχαριστήσουμε. «Δεν υπάρχει κανένα πλάσμα κρυφό από τα μάτια Του, 

αλλά όλα είναι γυμνά και ανοιχτά στα μάτια Εκείνου στον οποίο πρέπει να δώσουμε 

λογαριασμό» (Εβραίους 4:13). Μακάριοι οι καθαροί στην καρδιά γιατί αυτοί θα δουν τον Θεό. 

Το κύριο πράγμα που μας εμποδίζει να έχουμε καθαρή καρδιά είναι η αμαρτία, συγκεκριμένα 

η κρυφή αμαρτία (Ψαλμός 32:3). Πρέπει ειλικρινά να αντιμετωπίσουμε και να εξαλείψουμε την 

αμαρτία από τη ζωή μας. Τόσοι πολλοί άνθρωποι, φοβούμενοι την αντίδραση των άλλων, 

αρνούνται να παραδεχτούν ότι υπάρχει αμαρτία στην καρδιά τους, έτσι περνούν τη ζωή τους 

αγωνιζόμενοι και προσποιούμενοι ότι φαίνονται κάτι που δεν είναι. Εκτιμούμε το αγνό νερό, το 

αγνό γάλα ή το αγνό μέλι. Είναι 100% αυτό που φαίνονται και ισχυρίζονται ότι είναι. Το ίδιο 



ισχύει και για μια καθαρή καρδιά. Ενδεχομένως, έχουμε καταλήξει σε έναν Θεό που ερευνά τις 

καρδιές μας και ξέρει ακριβώς τι υπάρχει μέσα μας, αλλά τι μας κάνει τόσο φοβισμένους να 

είμαστε απόλυτα διαφανείς στους γύρω μας; Είναι φόβος ότι, αν οι άλλοι μας γνώριζαν 

πραγματικά όπως είμαστε, θα μας κορόιδευαν, θα περιφρονούσαν, θα μας περιφρονούσαν και 

θα μας απέρριπταν; Αυτοί είναι οι ίδιοι φόβοι που δημιούργησαν τις φαρισαϊκή, υποκριτική 

καρδιά της εποχής του Ιησού. Δεν λαχταράς μερικές φορές να είσαι τόσο καθαρός μέσα σου 

που δεν θα ντρεπόσουν κανένας και όλοι να σε γνωρίσουν όπως πραγματικά είσαι; Τι 

ανακούφιση θα ήταν αυτό! "Δημιουργήστε μέσα μου μια καθαρή καρδιά, ω Θεέ. Άσε με να είμαι 

σαν εσένα σε όλους τους τρόπους μου." (Ψαλμός 51:10) 

ΑΥΤΟΕΞΕΤΑΣΗ:  

Απαντήστε σε αυτές τις ερωτήσεις για να μετρήσετε το δικό σας επίπεδο καθαρότητας: 

1. Τι πιστεύετε για ένα άτομο που έχει αγνή καρδιά; 

2. Θα ντρεπόσουν οι φίλοι σου να μάθουν τις σκέψεις σου; 

3. Περπατάτε στο φως του Θεού; 

4. Θα ντρεπόσουν να μάθουν τα αδέρφια τα βιβλία που διαβάζεις ή τις ταινίες που βλέπεις; 

5. Σας αρέσουν τα απρεπή ή υποβλητικά αστεία; 

6. Θεωρείς τον εαυτό σου ειλικρινή άνθρωπο? 

7. Μπορείς να πεις ότι μισείς το κακό; 

8. Λέτε ψέματα στους ανθρώπους για να μην τους προσβάλλετε; 

9. Πιστεύεις ότι είναι σωστό να ντύνεσαι αισθησιακά ώστε οι άνθρωποι να έλκονται από το 

σώμα σου; 

10. Κάνεις καλές πράξεις για να σε δουν οι άλλοι; 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

ΙΗΣΟΥΣ: Ο ΕΙΡΗΝΕΥΤΗΣ (Ματθαίος 5:9) 

ΕΙΡΗΝΕΥΤΗΣ: ΤΙ ΕΙΝΑΙ; 

Για πολλά χρόνια ένα μεγάλο ασημένιο αστέρι κοσμούσε την κορυφή του ναού της Γεννήσεως 

στη Βηθλεέμ. Μια μέρα, πίσω στο 1800, η Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία, η οποία μοιραζόταν ένα 

μέρος του κτιρίου με μια Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία, αποφάσισε να κατεβάσει το ασημένιο 

αστέρι και να το αντικαταστήσει με το δικό της αστέρι. Όμως η Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία 



αρνήθηκε να τους αφήσει. Η Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία υποστηρίχθηκε από τη Ρωσία και η 

Γαλλία υποστήριξε τη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία, αλλά ήταν η Τουρκία που κυβέρνησε την 

Παλαιστίνη εκείνη την εποχή. Όταν η Τουρκία τάχθηκε στο πλευρό της Ρωμαιοκαθολικής 

Εκκλησίας, η Ρωσία κήρυξε τον πόλεμο στην Τουρκία. Αμέσως η Γαλλία και η Αγγλία 

συμμάχησαν με την Τουρκία και πολέμησαν αυτό που η ιστορία αποκαλεί Κριμαϊκό Πόλεμο. 

Διήρκεσε πάνω από τρία χρόνια, από το 1853 έως το 1856. Στο τέλος αυτού του πολέμου, το 

αστέρι έπεσε. 

Δεν είναι ειρωνικό ότι στον ίδιο τον τόπο γέννησης του Πρίγκιπα της Ειρήνης, υπήρχαν σχεδόν 

πάντα συγκρούσεις και πόλεμοι; Όταν οι τηλεοπτικές κάμερες μας μεταφέρουν στη Βηθλεέμ 

σχεδόν οποιαδήποτε περίοδο των Χριστουγέννων, θα δούμε ένοπλους στρατιώτες να 

παρακολουθούν τα πλήθη που συγκεντρώνονται για να προσκυνήσουν τον Πρίγκιπα της 

Ειρήνης. 

Υπολογίζεται ότι σε όλη την ιστορία της ανθρωπότητας λιγότερο από το οκτώ τοις εκατό της 

καταγεγραμμένης ιστορίας μπορεί να περιγραφεί ως περίοδοι ειρήνης. Στους τελευταίους 32 

αιώνες, υπήρξαν λιγότερα από 300 χρόνια ειρήνης. Οι ιστορικοί μας λένε ότι τα τελευταία 300 

χρόνια έχουν γίνει 286 πόλεμοι μόνο στην Ευρώπη. 

Τον 20ο αιώνα, το σιδερένιο παραπέτασμα έπεσε στην Ανατολική Ευρώπη. Για πολλά χρόνια, 

ζούσαν σε φαινομενική ειρήνη μεταξύ τους. Ωστόσο, τώρα απαλλαγμένες από την κυριαρχία 

των Σοβιετικών που τους κυριαρχούσαν, διάφορες εθνότητες επέστρεψαν στην παλιά πικρία 

και μίσος και η αμοιβαία δολοφονία άρχισε εκ νέου. Η αλήθεια είναι ότι οι άνθρωποι, από μόνοι 

τους, δεν τα πάνε καλά μεταξύ τους. Τα δικαστήρια μας είναι γεμάτα από αυτούς που δεν 

μπορούν να συνεννοηθούν, οπότε πηγαίνουν στα δικαστήρια για να βρουν κάποιον να λύσει τις 

διαφορές μεταξύ τους. Μαλώνουμε και μαλώνουμε. Επικρίνουμε ο ένας τον άλλον. 

Καταστρέφουμε ο ένας τον άλλον. Μόνοι μας, δυσκολευόμαστε να ζήσουμε αρμονικά και 

ειρηνικά μεταξύ μας. 

Ο Επίκτητος, ένας φιλόσοφος του πρώτου αιώνα, έγραψε αναφερόμενος στην Pax Romana - τη 

ρωμαϊκή ειρήνη που υπήρχε στον πολιτισμένο κόσμο εκείνη την εποχή και για την οποία 

καυχιόταν ο Καίσαρας - «Ενώ ο αυτοκράτορας μπορεί να δώσει ειρήνη από πόλεμο σε ξηρά και 

θάλασσα, αδυνατεί να δώσει γαλήνη από πάθος, θλίψη και φθόνο. Δεν μπορεί να δώσει ειρήνη 

καρδιάς, για την οποία ο άνθρωπος λαχταρά περισσότερο από την εξωτερική ειρήνη». 

Για τους περισσότερους ανθρώπους, η ειρήνη είναι απλώς «η απουσία διαμάχης». Εάν δεν 

υπάρχουν πόλεμοι, λέμε ότι ο κόσμος είναι σε ειρήνη. ή αν δεν τσακωθούμε με τους γείτονές 

μας, έχουμε ειρήνη στη γειτονιά. Αλλά η ειρήνη στις γραφές είναι πολύ περισσότερο από αυτό. 

Στο OT, η ειρήνη είναι shalom που σημαίνει «ολότητα, πληρότητα, αρμονία της ζωής». Στο ΝΔ η 

ελληνική λέξη για την ειρήνη είναι eirene που σημαίνει «εσωτερική ευημερία». Βάζοντας τα όλα 

μαζί, η ειρήνη μπορεί να οριστεί ως «εσωτερική ηρεμία, ακόμη και εν μέσω εξωτερικής 

αναταραχής ή συμφοράς». Το να απολαμβάνεις ειρήνη σημαίνει να είσαι σε αρμονία με τον 

Θεό, τον εαυτό και τους άλλους. 



Είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι η ειρήνη στη Βίβλο φέρει την ιδέα της συμφιλίωσης. Δεν 

είναι απλώς η κήρυξη κατάπαυσης του πυρός, αλλά η ένωση των στρατών. Δεν είναι απλώς να 

μην τσακώνεστε μπροστά στα παιδιά αλλά να αρχίζετε να αγαπάτε ο ένας τον άλλον. Δεν είναι 

απλώς να κλείνεις τις πόρτες για να αποκλείσεις τον θόρυβο στο δρόμο, αλλά να βρεις 

εσωτερική ηρεμία στο πνεύμα σου που παραμένει αν και περικυκλωμένο από αναταραχή. Η 

αληθινή ειρήνη έρχεται όταν αποκατασταθεί η φιλία ανάμεσα σε εσάς και τον Θεό, τους άλλους 

και τον εαυτό σας. 

Υπάρχει μόνο αληθινή ειρήνη όταν η αγάπη παίρνει τη θέση του μίσους. Ο ειρηνοποιός είναι 

αυτός που εργάζεται για να αντικαταστήσει το μίσος και τη διαμάχη με αγάπη και ενότητα. 

Ο ΙΗΣΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΜΑΣ ΕΙΡΗΝΕΥΤΗ 

Οι καθημερινοί τίτλοι σχεδόν κάθε εφημερίδας μιλάνε για πολέμους, εγκλήματα, βία και μίσος. 

Εν μέσω τέτοιας σύγχυσης και διαμάχης, μπορεί να υπάρχει ένα μέρος ήσυχης ανάπαυσης, 

ειρήνης και ηρεμίας, ασφάλειας, ένας αληθινός παράδεισος εδώ στη γη; Ένα τέτοιο μέρος 

υπάρχει πράγματι και, ακόμα καλύτερα, είναι προσβάσιμο σε όλους. Αυτός ο τόπος είναι στον 

Χριστό και αυτός που δημιούργησε αυτή την ειρήνη είναι ο ίδιος ο Ιησούς. Στην 

πραγματικότητα, ο Ιησούς είναι η ειρήνη μας. Σε αυτόν τον κόσμο που τσακώθηκε από τον 

πόλεμο, ο Θεός έστειλε τον προσωπικό Του, ορατό εκπρόσωπο της «ειρήνης στη γη, καλή 

θέληση στους ανθρώπους». 

Ο Ησαΐας προφήτευσε για τον Ιησού: «Επειδή σε μας γεννήθηκε ένα Παιδί, σε μας δόθηκε ένας 

Υιός· και η κυβέρνηση θα είναι στον ώμο Του. Και το όνομά Του θα ονομαστεί Θαυμαστός, 

Σύμβουλος, Ισχυρός Θεός, Αιώνιος Πατέρας, Άρχοντας της Ειρήνης. Η αύξηση της κυβέρνησής 

Του και η ειρήνη δεν θα έχει τέλος, στον θρόνο του Δαβίδ και πάνω από το βασίλειό Του, για να 

το διατάξει και να εδραιώσειαυτό με κρίση και δικαιοσύνη Από τότε και στο εξής, ακόμη και για 

πάντα. Ο ζήλος του Κυρίου των δυνάμεων θα το κάνει αυτό». (Ησαΐας 9:6, 7) 

Αυτό μας βοηθά να κατανοήσουμε το μεγάλο σχέδιο του Θεού για την εγκαθίδρυση ειρήνης 

μεταξύ των ανθρώπων εδώ στη γη. Το σχέδιο του Θεού ονομάστηκε «Μυστήριο» και «Αιώνιος 

Σκοπός του Θεού». Είναι να κάνουμε τίποτα λιγότερο από το να ενώνουμε όλα τα είδη 

ανθρώπων σε ένα βασίλειο ειρήνης, αγάπης και δικαιοσύνης μέσω του Ιησού Χριστού του 

Βασιλιά. Τα εδάφια Ησαΐας 11:1-10 περιέγραψαν αυτό το βασίλειο 650 χρόνια πριν την ίδρυσή 

του. Χρησιμοποίησε συμβολικούς όρους: «… Και ο λύκος θα κατοικήσει με το αρνί… η αγελάδα 

και η αρκούδα θα βοσκήσουν· τα μικρά τους θα ξαπλώσουν μαζί… Δεν θα βλάψουν ούτε θα 

καταστρέψουν σε όλο το άγιο μου βουνό, γιατί η γη θα γεμίσει της γνώσης του ΚΥΡΙΟΥ καθώς 

τα νερά σκεπάζουν τη θάλασσα «Εκείνοι που από τη φύση τους κάποτε σκότωναν και 

καταβρόχθιζαν ο ένας τον άλλον, μεταμορφώνονται σε αβλαβή, αγαπημένα όντα. Μπορείτε να 

δείτε πόσο αληθινή ειρήνη είναι δυνατή μόνο όταν οι άνθρωποι γνωρίσουν τον Κύριο; Εδώ 

μπαίνει ο «Ιησούς, ο Πρίγκιπας της Ειρήνης». Γι' αυτό είναι τόσο σημαντικό για εμάς να 

γνωρίσουμε τον Χριστό και τη ζωή του. 



Τα εδάφια Εφεσίους 2:11-16 δείχνουν πώς ο Ιησούς είναι ο μεγάλος ειρηνοποιός. Διαβάστε 

αυτό το απόσπασμα και δείτε πώς κατέστρεψε την έχθρα που χώριζε Εβραίους και Εθνικούς σε 

ένα σώμα. Η επίδραση του Ιησού σε αυτούς τους φυσικούς εχθρούς ήταν φανταστική. 

Ανθρωποιδιαφορετικών πολιτισμών, γλωσσών, φυλών, θρησκειών, εθίμων κ.λπ., που είχαν 

αιώνες ιστορίας γεμάτες πόλεμο μετά τον πόλεμο - ο Ιησούς τους έκανε να γίνουν αγαπημένα 

αδέρφια. Το όργανο που χρησιμοποίησε για να κάνει ειρήνη ήταν ο σταυρός του Γολγοθά. Το 

όραμα είναι του Ιησού να περπατά μέσα στην έρημο. Μπροστά Του, όλα είναι νεκρά και καφέ. 

Περπατάει όμως και όπου περνάει, αφήνει αγάπη, ειρήνη και αρμονία. Η έρημος ζωντανεύει 

και μεταμορφώνεται σε έναν όμορφο, καταπράσινο κήπο: πουλιά που τραγουδούν, λουλούδια 

ανθίζουν, νερό που τρέχει και καταπράσινα λιβάδια. Στην πραγματικότητα, αυτό ακριβώς έκανε 

ο Ιησούς, αλλά με πνευματικούς όρους. 

Ο Ιησούς αγκάλιασε τον χειρότερο αμαρτωλό, άγγιξε τον πιο βδελυρό λεπρό, καθάρισε την πιο 

κατάπτυστη πόρνη, πήρε όλους τους τύπους ανθρώπων και τους ένωσε μαζί σε μια όμορφη 

οικογένεια του Θεού. Πλήρωσε υψηλό τίμημα, αλλά έβλεπε την αποστολή του ως ειρηνοποιού 

ως προτεραιότητα στη ζωή του.  

 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΑΙΤΗΣΗ 

Η δουλειά ενός ειρηνοποιού είναι να συμφιλιώσει τους ανθρώπους με τον Θεό, με άλλα 

ανθρώπινα όντα και με τον εαυτό τους. Όταν ο Ιησούς είπε αυτά τα λόγια, ο κόσμος διχάστηκε. 

Μια φυλή μισούσε τις άλλες φυλές, ένα έθνος μισούσε άλλα έθνη και οι άνθρωποι μιας 

θρησκείας μισούσαν άλλες θρησκείες. Ένα παράδειγμα αυτού είναι τα συναισθήματα μεταξύ 

Εβραίων και Εθνικών. Ο Εβραίος ευχαρίστησε τον Θεό που δεν ήταν Εθνικός, σκλάβος ή γυναίκα. 

Περιφρονούσε τους ημίαιμους Σαμαρείτες, ακόμη και σε σημείο να περπατήσει πολλά μίλια 

μακριά από το δρόμο του για να αποφύγει την επαφή. 

Σήμερα, είναι οι λευκοί και οι μαύροι, οι πλούσιοι και οι φτωχοί, οι λόγιοι και οι αναλφάβητοι, 

οι βόρειοι και οι νότιοι, σοσιαλιστές και καπιταλιστές, φιλελεύθεροι και συντηρητικοί, 

ισλαμιστές και εβραίοι. Η ανθρώπινη φύση δεν έχει αλλάξει. Οι Χριστιανοί πρέπει να είναι 

όργανα ειρήνης, υπηρετώντας το σχέδιο του Θεού για την εδραίωση της ειρήνης μεταξύ των 

ανθρώπων όλων των ομάδων. Δυστυχώς, κάποιοι που αυτοαποκαλούνται Χριστιανοί, αντί να 

κάνουν ειρήνη, συχνά σπέρνουν διχόνοια και διχασμό. Όλοι πρέπει να ντρεπόμαστε για αυτή 

την κατάσταση που είναι τόσο αντίθετη με την ανάπτυξη της βασιλείας του Χριστού. Ας 

αφιερώσουμε τη ζωή μας στην ειρήνη. Έτσι θα είμαστε παιδιά του Θεού. 

Τη νύχτα που προδόθηκε από τον Ιούδα, όταν ο Ιησούς προσευχήθηκε στον Πατέρα υπέρ των 

μαθητών του, ρώτησε: «για να είναι όλοι ένα, όπως εσύ, Πατέρα, είσαι σε μένα, και εγώ σε σένα· 

για να είναι και αυτοί ένα σε εμάς, για να πιστέψει ο κόσμος ότι εσύ με έστειλες» (Ιωάννης 

17:21). Ωστόσο, σήμερα, όταν οι άπιστοι παρατηρούν το πλήθος των διαφορετικών δογμάτων, 

που ο καθένας ισχυρίζεται ότι ακολουθεί τον Ιησού, δεν είναι περίεργο που πολλοί δεν 

ενδιαφέρονται να ακούσουν το μήνυμά τους. Αυτή η θλιβερή κατάσταση έφτασε ακόμη και στο 



παράλογο άκρο στην ιστορία των «Χριστιανών» να σκοτώνουν «Χριστιανούς». Αρκετά με αυτό! 

Ο ειρηνοποιός πολεμά, υπερασπίζεται και προωθεί την ειρήνη και όχι τη διαίρεση. Στους 

οπαδούς του Χριστού δόθηκε το έργο της δημιουργίας ειρήνης. δηλαδή φέρνοντας τους 

ανθρώπους σε συμφιλίωση μεταξύ τους. «Τώρα όλα είναι από τον Θεό, που μας συμφιλίωσε με 

τον εαυτό του μέσω του Ιησού Χριστού και μας έδωσε τη διακονία της συμφιλίωσης, ότι δηλαδή 

ο Θεός συμφιλίωσε τον κόσμο με τον εαυτό του εν Χριστώ, χωρίς να τους καταλογίσει τα 

παραπτώματά τους, και διέπραξε Σε εμάς ο λόγος της συμφιλίωσης, λοιπόν, είμαστε 

πρεσβευτές για τον Χριστό, σαν να παρακαλούσε ο Θεός μέσω μας: σας παρακαλούμε για 

λογαριασμό του Χριστού, να συμφιλιωθείτε με τον Θεό. για να γίνουμε η δικαιοσύνη του Θεού 

σε Αυτόν» (Β΄ Κορινθίους 5:18-20). 

Το να είσαι ειρηνοποιός σημαίνει να ευαγγελίζεσαι, να λες τα καλά νέα της αγάπης του Θεού 

και της άφεσης των αμαρτιών μέσω της θυσίας του Ιησού Χριστού. Η λύση για τις οικογενειακές 

διαμάχες, τις φυλετικές διαμάχες και τις εμφύλιες συγκρούσεις είναι το ευαγγέλιο. Δύο 

άνθρωποι έρχονται σε κοινωνία με τον Θεό μόνο όταν είναι σε κοινωνία μεταξύ τους. Η ειρήνη 

δεν έρχεται από το πολιτικό κόμμα, το οικονομικό σύστημα, την εθνική σημαία ή τα Ηνωμένα 

Έθνη. Ο Ιησούς είναι Αυτός που φέρνει ειρήνη (Ιωάννης 14:27). Η δουλειά μας είναι να 

διαδώσουμε την ειρήνη που δίνει ο Ιησούς. Αυτό είναι δουλειά για όλους μας. 

Ακριβώς όπως ο Ιησούς αφιέρωσε τη ζωή του στη δημιουργία ειρήνης, θα πρέπει να 

αφιερώσουμε τη ζωή μας για να φέρουμε ειρήνη στον κόσμο, αλλά η ειρήνη που είναι αληθινή 

και αιώνια, οι άνθρωποι συμφιλιώθηκαν με τον Θεό μέσω του Ιησού Χριστού. 

ΑΥΤΟΕΞΕΤΑΣΗ: 

Απαντήστε σε αυτές τις ερωτήσεις για να μετρήσετε το δικό σας επίπεδο ειρήνης: 

1. Είστε σε ειρήνη με τον Θεό; 

2. Είστε σε ειρήνη με τον εαυτό σας; 

3. Ζεις ειρηνικά με τον διπλανό σου; 

4. Συμμετέχετε ή προωθείτε θρησκευτικό διχασμό - δόγμα; 

5. Έχετε μοιραστεί το ευαγγέλιο με κάποιον πρόσφατα; 

6. Σας αρέσει να βλέπετε ανθρώπους να τσακώνονται; 

7. Όταν κάποιος είναι θυμωμένος μαζί σας, μιλάτε μαζί του για να προσπαθήσετε να λύσετε το 

πρόβλημα; 

8. Όταν προσπαθείς να βοηθήσεις ανθρώπους που τσακώνονται, τους αναφέρεις τον Χριστό; 

9. Παίρνετε την πρωτοβουλία για την επίλυση προβλημάτων; 

10. Βοηθήσατε ποτέ κάποιον να βρει την ειρήνη που είναι διαθέσιμη στον Χριστό; 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

ΙΗΣΟΥΣ: Ο ΠΙΣΤΟΣ (Ματθαίος 5:10) 

 

ΠΙΣΤΗ: ΤΙ ΕΙΝΑΙ; 



Ο αληθινός χαρακτήρας ενός ατόμου αποκαλύπτεται πιο ξεκάθαρα όταν αυτό το άτομο 

αισθάνεται τις πιέσεις της ζωής. Όταν όλα είναι ευχάριστα και εύκολα, χωρίς εκνευρισμούς, 

προσβολές και τραυματισμούς, δεν είναι πολύ δύσκολο να είσαι καλός και ευγενικός, 

υπομονετικός και ευχάριστος. Αλλά μέσα στη δίωξη, τον πόνο, την ασθένεια, την κριτική και την 

απόρριψη, τα αληθινά χρώματα ενός άνδρα έρχονται στην επιφάνεια. Είναι σε αυτές τις στιγμές 

που κάποιοι εμφανίζονται ως φως στο σκοτάδι και άλλοι απλώς αναμειγνύονται σε αυτό το 

σκοτάδι. Είναι σε αυτές τις στιγμές που άλλοι τα παρατάνε και άλλοι συνεχίζουν. 

Εάν αφήσετε τα πάντα για να ακολουθήσετε τον Ιησού, προσπαθήστε μόνο να βοηθήσετε τους 

άλλους και να αφιερωθείτε ολοκληρωτικά στον Θεό, αλλά μετά υποστείτε κάποια μεγάλη 

απώλεια, μπορεί να μπείτε στον πειρασμό να σκεφτείτε: "Τι ωφελεί το να υπηρετείς τον Θεό; 

Αξίζει να προσπαθήσεις να είσαι ένας καλός άνθρωπος?" ή "Η ζωή μου ήταν καλύτερη πριν τη 

δώσω στον Θεό." Αλλά τι λείπει αν υποκύψεις σε τέτοιες σκέψεις; Είναι απλώς αυτό: Δεν έχεις 

πίστη ή εμπιστοσύνη στον Θεό και τις υποσχέσεις Του. Η αλήθεια είναι ότι ο Θεός δεν μας 

υποσχέθηκε ποτέ Αντίθετα, υποσχέθηκε μόνο ότι θα ήταν πάντα μαζί μας για να μας δώσει 

δύναμη και ότι, αν παραμείνουμε πιστοί μέχρι θανάτου, θα λάβουμε μια ανταμοιβή πέρα από 

τα πιο τρελά μας όνειρα. Η ιδιότητα που πρέπει να έχουμε στη ζωή μας είναι η πίστη στον Θεό, 

στον Χριστό και στις δικές μας πεποιθήσεις. 

«Μακάριοι όσοι διώκονται για χάρη της δικαιοσύνης, γιατί δική τους είναι η βασιλεία των 

ουρανών. Μακάριοι είστε όταν σας υβρίζουν και σας διώκουν και λένε κάθε είδους κακία 

εναντίον σας ψευδώς για χάρη μου. Να χαίρεστε και να χαίρεστε πολύ, γιατί μεγάλη είναι η 

ανταμοιβή σας στον ουρανό, γιατί έτσι καταδίωξαν τους προφήτες που ήταν πριν από εσάς» 

(Ματθαίος 5:10). Η ποιότητα ζωής που φαίνεται εδώ, στην αντίδραση ενός ατόμου στη δίωξη 

με χαρά, είναι η πίστη ή η πίστη στις υποσχέσεις του Θεού. 

 Ο ΙΗΣΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΠΙΣΤΗΣ ΜΑΣ 

Ο Ιησούς Χριστός είναι το καλύτερο παράδειγμα πίστης μας. Ο Σατανάς έριξε τα πιο πύρινα 

βελάκια του στον Ιησού. Οι εχθροί του προσπάθησαν να τον σκοτώσουν. Οι θρησκευτικοί ηγέτες 

τον κατηγόρησαν ψευδώς. Οι δικοί του άνθρωποι τον απέρριψαν. Θα μπορούσε μάλιστα να πει 

ότι «οι αλεπούδες έχουν τρύπες και τα πουλιά του ουρανού έχουν φωλιές, αλλά ο Υιός του 

Ανθρώπου δεν έχει πού να βάλει το κεφάλι του». Τα λόγια του Ησαΐα 53:1-12 περιγράφουν τα 

βάσανά του:«... Δεν υπάρχει ομορφιά που να Τον επιθυμούμε... Είναι περιφρονημένος και 

απορριπτέος από τους ανθρώπους... Τον περιφρονούσαν, και δεν Τον εκτιμήσαμε... Αυτός έχει 

υποστεί τις θλίψεις μας και κουβαλάει τις θλίψεις μας.. χτυπημένος, χτυπημένος από τον Θεό 

... ταλαιπωρημένος ... πληγωμένος ... μελανιασμένος ... καταπιεσμένος ... αποκομμένος από τη 

γη των ζωντανών ..." 

Σκεφτείτε πώς τον βασάνισαν, τον περιφρόνησαν και μετά τον κάρφωσαν σε ένα σταυρό καθώς 

διαβάζατε αυτά τα λόγια από το εδάφιο Ησαΐας 50:6,7 «Έδωσα την πλάτη μου σε αυτούς που 

με χτυπούσαν και τα μάγουλά μου σε αυτούς που έβγαλαν τα γένια. Δεν έκρυψε το πρόσωπό 

μου από την ντροπή και το φτύσιμο γιατί ο Κύριος ο ΘΕΟΣ θα με βοηθήσει. Μπορείτε να 



αρχίσετε να βλέπετε πώς ένα άτομο μπορεί πραγματικά να χτυπηθεί και να εξακολουθεί να 

εμπιστεύεται τον Θεό; Ο Ιησούς το έκανε αυτό. Μπορούμε επίσης, με τη στοργική χάρη του 

Θεού, αν κολλήσουμε στην πίστη μας. 

Ο Ιησούς δεν ήταν αδύναμος ή ανυπεράσπιστος. Είχε δείξει σημάδια και θαύματα σε όλους για 

να μπορούν να δουν τη δύναμή του. Ήρθε να υποφέρει στη θέση μας, έτσι πρόσφερε την πλάτη 

του στις ραβδώσεις των κακών ανθρώπων και το πρόσωπό του στη φούσκα των προσβολών και 

στις γροθιές της σκληρότητας. Ο Υιός του Θεού δεν ντρεπότανταπείνωση. Εμείςμπορεί να δει σε 

όλα αυτά πώς η πίστη είναι τόσο στενά συνδεδεμένη με τη δίωξη.Ακόμα και να είσαι στόχος 

βασανιστηρίων,ήταν αποφασισμένος να εκπληρώσει την αποστολή του μέχρι το τέλος. Σε όλα, 

ο Ιησούς συνέχισε πιστός στον Πατέρα και έτσι ο Πατέρας είπε γι 'αυτόν "Αυτός είναι ο αγαπητός 

μου Υιός, στον οποίο είμαι πολύ ευχαριστημένος. Ακούστε Τον!" (Ματθαίος 17:5) 

Συνελήφθη και βασανίστηκε, ο Ιησούς δεν γύρισε πίσω. Εγκαταλελειμμένος από τους πιο 

στενούς του φίλους, δεν γύρισε πίσω. Αξίζει τον κόπο να παραδοθούμε στον Χριστό; Η 

απάντηση είναι ένα ηχηρό «Ναι!» Μπορεί να είμαστε αδύναμοι και αδύναμοι, αλλά ο Ιησούς 

είναι πιστός σε όσους θέλουν να τον ακολουθήσουν. Οι θλίψεις αυτής της ζωής δεν 

συγκρίνονται με τη μελλοντική δόξα που θα δώσει ο Θεός σε όσους είναι πιστοί σε Αυτόν. 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΑΙΤΗΣΗ 

Οι διώξεις μπορεί να έρθουν σε εμάς με διάφορες μορφές στις μέρες μας. Μπορεί να είναι βία, 

κοινωνική απόρριψη, κριτική, γελοιοποίηση ή απώλεια περιουσίας ή βιοπορισμού. Στην 

πρωτόγονη εκκλησία, ήταν πολύ πιο δραστικά. Πολλοί Χριστιανοί έχασαν ό,τι είχαν. Το εδάφιο 

προς Εβραίους 10:32-34 είναι πολύ διδακτικό σχετικά με αυτό το θέμα: «Αλλά θυμηθείτε τις 

προηγούμενες ημέρες κατά τις οποίες, αφού φωτιστήκατε, υπομείνατε μεγάλο αγώνα με 

βάσανα: εν μέρει ενώ γίνατε θέαμα και από ονειδισμούς και θλίψεις, και εν μέρει ενώ γίνατε 

σύντροφοι εκείνων που σας φέρθηκαν έτσι, γιατί με συμπονήσατε στις αλυσίδες μου, και 

αποδεχτήκατε με χαρά τη λεηλασία των αγαθών σας, γνωρίζοντας ότι έχετε καλύτερο και 

διαρκές αγαθό για τον εαυτό σας στον ουρανό Η εμπιστοσύνη σας, που έχει μεγάλη ανταμοιβή, 

γιατί έχετε ανάγκη από υπομονή, ώστε αφού κάνετε το θέλημα του Θεού, να λάβετε την 

υπόσχεση: «Για λίγο ακόμη, και αυτός που έρχεται θα έρθει και δεν θα καθυστερήσει. Τώρα ο 

δίκαιος θα ζήσει με την πίστη, αλλά αν κάποιος αποσυρθεί, η ψυχή Μου δεν έχει ευχαρίστηση. 

Αλλά δεν είμαστε από αυτούς που επιστρέφουν στην απώλεια, αλλά από εκείνους που 

πιστεύουν στη σωτηρία της ψυχής». 

Τους έβαλαν στη φυλακή. Μερικά θα επικαλύπτονταν με πίσσα από τους Ρωμαίους στρατιώτες, 

θα τα έδεναν σε στύλους και θα τα έκαιγαν ζωντανά για να φωτίσουν τους αυτοκρατορικούς 

κήπους του αυτοκράτορα Νέρωνα. Μερικούς τους έριξαν σε μεγάλους σάκους με δηλητηριώδη 

φίδια, τους πέταξαν σε λάκκους λιονταριών ή τους σχίστηκαν στα δύο από τα άλογα. Χιλιάδες 

πέθαναν ομολογώντας "Ο Ιησούς είναι ο Κύριός μου!" Ήταν πιστοί στους διωγμούς. 

Όταν σας διώκουν, υπάρχουν αρκετοί καλοί τρόποι αντίδρασης: 



1. Μερικές φορές, είναι καλό να φύγετε. Ο Ιησούς το έκανε (Ματθ. 12:14, 15). 

2. Είναι πάντα κατάλληλο να κάνουμε καλό (Πράξεις 5:28, 29, 40-42). 

3. Ποτέ μην ζητάτε εκδίκηση (Ρωμαίους 12:19). 

4. Να είστε θετικοί και να κάνετε καλό στους εχθρούς σας (Ρωμαίους 12:20). 

5. Συνεχίστε να περπατάτε στο μονοπάτι της δικαιοσύνης, κάνοντας το θέλημα του Θεού. «Να 

είστε πιστοί μέχρι θανάτου» (Αποκάλυψη 3:10). 

6. Να ξέρετε ότι ο Θεός θα σας ανταμείψει (Ματθαίος 5:10-12). 

 

ΑΥΤΟΕΞΕΤΑΣΗ: 

Απαντήστε σε αυτές τις ερωτήσεις για να μετρήσετε το δικό σας επίπεδο πιστότητας: 

1. Σας έχουν διώξει ποτέ επειδή είστε χριστιανός και αντιδράσατε με παράπονα και γκρίνια; 

2. Αποφεύγεις να μοιράζεσαι τον Χριστό με άλλους γιατί φοβάσαι ότι οι άνθρωποι θα σε 

κοροϊδέψουν; 

3. Προσεύχεσαι για τους εχθρούς σου; 

4. Σε βλέπουν οι άλλοι ως θετικό ή αρνητικό άτομο, αισιόδοξο ή απαισιόδοξο; 

5. Σταματάς να κάνεις κάποια καλή πράξη όταν οι άλλοι δεν συμφωνούν ή δεν εκτιμούν αυτό 

που κάνεις; 

6. Βρίσκεσαι να θέλεις να εκδικηθείς τους διώκτες σου; 

7. Μήπως η πιθανότητα να γίνουν οι διώκτες σας 

Χριστιανοί και λάβετε τη σωτηρία σας κάνουν ευτυχισμένους; 

8. Ντρέπεσαι που διαφέρεις από τον κόσμο; 

9. Σκέφτεστε ποτέ ότι ο Θεός δεν νοιάζεται που υποφέρετε από αδικία; 

10. Είσαι σε θέση να αγαπάς ανθρώπους που δεν σε αγαπούν; 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
Μια από τις πιο βαθιές αλήθειες που αποκαλύπτονται στη Βίβλο είναι ότι ο Ιησούς από τη 

Ναζαρέτ, που γεννήθηκε πριν από 2.000 χρόνια στη Βηθλεέμ, ήταν και είναι, στην 

πραγματικότητα, Θεός! Όταν γεννήθηκε ήταν από μια παρθένα και ο άγγελος που ανακοίνωσε 

τη σύλληψή του είπε ότι θα ονομαζόταν Εμμανουήλ, που σημαίνει «ο Θεός μαζί μας». Για την 

είσοδό του στον κόσμο γράφτηκε: «Στην αρχή ήταν ο Λόγος, και ο Λόγος ήταν με τον Θεό, και ο 

Λόγος ήταν Θεός… Και ο Λόγος έγινε σάρκα και κατοίκησε ανάμεσά μας, και είδαμε τη δόξα Του, 

τη δόξα ως του μονογενούς από τον Πατέρα, γεμάτος χάρη και αλήθεια». (1 Ιωάννη 1:1, 14) 



Όταν ο Φίλιππος τον ρώτησε «Κύριε, δείξε μας τον Πατέρα», ο Ιησούς απάντησε: «Ήμουν μαζί 

σου τόσο καιρό, και όμως δεν με γνώρισες, Φίλιππε; Αυτός που με έχει δει έχει είδε τον 

Πατέρα». Σίγουρα αναγνωρίζουμε την εύθραυστη και ταπεινή μας κατάσταση ως ανθρώπινα 

όντα, αλλά ο Θεός μας θεώρησε τόσο μεγάλης αξίας που μας επισκέφτηκε! Θέλεις να δεις τον 

Θεό; Κοιτάξτε τον Ιησού! Ο Ιησούς ήταν ο Θεός που ήρθε να είναι μαζί μας με έναν πολύ 

προσωπικό και παρηγορητικό τρόπο. 

Αλλά ο Ιησούς έφυγε. Μπορεί ο Θεός να είναι ακόμα μαζί μας; Η απάντηση της Βίβλου είναι 

ξεκάθαρη - Ναι! Πώς όμως; Είναι μέσω του Πνεύματός του. Ακούστε τα λόγια του Ιησού από τον 

Ιωάννη 14: «Και θα προσευχηθώ στον Πατέρα, και θα σας δώσει έναν άλλο Βοηθό, για να μείνει 

μαζί σας για πάντα· το Πνεύμα της αλήθειας… τον γνωρίζετε, γιατί κατοικεί μαζί σας και θα είναι 

μέσα σου." «Αν κάποιος με αγαπά, θα τηρήσει τον λόγο μου· και ο Πατέρας μου θα τον 

αγαπήσει, και θα έρθουμε σε αυτόν και θα κάνουμε σπίτι μας μαζί του». 

Το συμπέρασμα είναι αναπόφευκτο. Ο Θεός ο Δημιουργός μας σκέφτηκε τόσο πολύ για εμάς 

που ήρθε στη γη με ανθρώπινη μορφή για να μας βοηθήσει. Τον λέγαμε Ιησού από τη Ναζαρέτ. 

Επέστρεψε στον παράδεισο αφού ολοκλήρωσε την αποστολή του εδώ, αλλά έστειλε το Άγιο 

Πνεύμα να μας βοηθήσει. Και έτσι σήμερα, ο Θεός Πατέρας, ο Υιός και το Άγιο Πνεύμα θέλουν 

να κάνουν το σπίτι τους μέσα μας. Θέλουν να κατοικήσουν προσωπικά μέσα σου. Θέλουν να 

συμμετέχουμε στη ζωή τους. 

Η ζωή του Χριστού είναι η ζωή που έζησε ο Ιησούς και το είδος της ζωής που μπορούμε επίσης 

να ζήσουμε με τη βοήθειά Του, αν το θέλουμε. Αν θέλουμε να ζήσουμε αυτή τη ζωή, πρέπει να 

κοιτάξουμε σε Αυτόν. Διαβάστε το εδάφιο Εβραίους 12:1-2: «…τρέξτε με υπομονή τον αγώνα 

που είναι μπροστά μας, κοιτάζοντας τον Ιησού, τον συγγραφέα και τελειωτή της πίστης μας, ο 

οποίος … υπέμεινε τον σταυρό…» Ο Ιησούς ξεκίνησε την πνευματική ζωή που ξεχειλίζει εμείς 

και θα το τελειώσει. Είναι το Παράδειγμά μας που πρέπει να ακολουθήσουμε, η Δύναμη μας 

όταν είμαστε κουρασμένοι, ο Προπονητής μας που μας επευφημεί και ο Λυτρωτής μας που μας 

καλωσορίζει στην αγκαλιά Του στη γραμμή τερματισμού. 

Σκεφτείτε όλους όσοι ήταν εναντίον Του και το τίμημα που πλήρωσε για να κάνει το θέλημα του 

Πατέρα Του. Δείτε πώς ο Θεός έφερε το μεγαλείο μέσω του σταυρού, μέσω του πόνου και του 

θανάτου. Όταν σκέφτεσαι τα δικά σου βάσανα, την κακοποίηση που έχεις υποστεί, πώς σε έχουν 

χρησιμοποιήσει και σε κακοποιήσουν, και πόσο απαίσιο είναι -δεν είναι περίεργο που δεν 

μπορείς να το αντιμετωπίσεις-…κοίτα τον σταυρό και δες τον Άνθρωπο που έγδυσαν γυμνό και 

κρεμασμένο εκεί για να το κοιτάξουν όλοι και να γελάσουν. 

Όταν σκέφτεστε τις ανισότητες της ζωής, το άδικο των χαρτιών που σας μοιράστηκαν και 

νιώθετε ότι θέλετε να τραγουδήσετε ένα άλλο «κάποιος έκανε λάθος τραγούδι»… κοιτάξτε στον 

σταυρό και δείτε Αυτόν που μαστιγώθηκε για τις ανομίες μας. 

Όταν τσιμπάτε από την απόρριψη που ξέρατε, τον πόνο του να είστε «μη επιθυμητοί» ή να 

απορρίψετε την αγάπη σας… κοιτάξτε στον σταυρό και δείτε την αγάπη να ρέει κάτω από τον 

Πληγωμένο που περιφρονήθηκε και απορρίφθηκε. 



Όταν φοβάσαι, όταν ο Θεός είναι σιωπηλός, όταν η ζωή σε χαστουκίζει και τα αγκάθια σκάβουν 

βαθιά, όταν έχεις δώσει τον καλύτερό σου εαυτό, αλλά το καλύτερό σου δεν φτάνει… κοιτάξτε 

τον σταυρό! 

Όταν το σώμα σου τσακίζεται από πόνο, η ενοχή για τις αμαρτίες σου είναι πάντα μπροστά σου 

και νομίζεις ότι δεν μπορείς να συνεχίσεις και θέλεις να τα παρατήσεις ή να συμβιβαστείς… 

κοιτάξτε τον σταυρό! Δείτε τον Ιησού. Τα καταφερε! Ξεπέρασε! Μπορεί να σε δει κι αυτός! 

Θυμάστε το παραμύθι για έναν όμορφο νεαρό πρίγκιπα που μεταμορφώθηκε σε έναν άσχημο 

γέρο βάτραχο; Θα παρέμενε για πάντα σε αυτή τη μορφή εκτός και αν τον φιλούσε μια όμορφη 

πριγκίπισσα. Πέρασε τις μέρες του σε μια σκοτεινή λιμνούλα, λυπημένος και καταθλιπτικός. Τι 

ελπίδα υπήρχε για ελευθερία; Τα μεγάλα μάτια του διόγκωσαν, το δέρμα του ήταν τραχύ, 

κολλώδες και κονδυλώδες, το σώμα του τρανταζόταν σπασμωδικά και το στόμα του ήταν πάντα 

βρεγμένο από σάλιο που έσταζε. Ποιος θα ήθελε ποτέ να τον φιλήσει; Σίγουρα δεν είναι όμορφη 

πριγκίπισσα! 

Όμως, μια μέρα, μια πριγκίπισσα ήρθε στη λίμνη. Ήταν γεμάτη αγάπη και χαρά, βλέποντας 
ομορφιά σε όλα όσα είχε δημιουργήσει ο Θεός. Κατασκόπευε τον γέρο φρύνο αλλά δεν τον 
βρήκε απωθητικό. Στην πραγματικότητα, τον σήκωσε, κοίταξε στα γερασμένα λυπημένα μάτια 
του και του έδωσε ένα φιλί ακριβώς στο κεφάλι. Αμέσως αποκαταστάθηκε σε έναν όμορφο 
πρίγκιπα. Ερωτεύτηκαν, παντρεύτηκαν και έζησαν ευτυχισμένοι για πάντα. Φυσικά, αυτό είναι 
απλώς ένας μύθος, αλλά στην πραγματική ζωή, είναι η ιστορία της ζωής του Χριστού. Ενώ 
βρισκόταν στη γη, ο Ιησούς περπάτησε σε όλη την Ιουδαία, τη Σαμάρεια και τη Γαλιλαία 
«φιλώντας βατράχους». Άγγιξε. Δίδαξε. Θεράπευσε. Μεταμόρφωσε ... χαμένους ανθρώπους ... 
όπως ο Ζακχαίος, ο φοροεισπράκτορας. Έδιωξε από την εκκλησία, χαρακτηρίστηκε προδότης σε 
μια κατεχόμενη χώρα, αιώνια συνδεδεμένος με το όνομα του «αμαρτωλού», ήταν τόσο κοντός 
που σκαρφάλωσε σε μια πλάτανη για να δει τον Ιησού καθώς περνούσε από εκεί. Ο Ιησούς 
σταμάτησε στο δέντρο και προσκάλεσε τον εαυτό του στο σπίτι του Ζακχαίου για μεσημεριανό 
γεύμα και πριν τελειώσει η μέρα, ο Ιησούς είχε μεταμορφώσει αυτόν τον μικρό "βάτραχο" σε 
πρίγκιπα. 

Ξανά και ξανά, η ιστορία ήταν η ίδια. Ο Χριστός αποδέχτηκε τον απόκληρο, έδωσε δύναμη στους 
αδύναμους, αγάπησε τους άχαρους και έδωσε μια δεύτερη ευκαιρία στην αποτυχία. Στην 
πραγματικότητα, ήμουν κι εγώ ένας άσχημος γέρος φρύνος μέχρι που με φίλησε ο Ιησούς. Τι 
γίνεται με εσάς; Θα θέλατε να μεταμορφωθείτε στην εικόνα του Χριστού και να ζήσετε τη «ζωή 
του Χριστού»; Αυτό είναι που έχουν όλα αυτά τα μαθήματα. 

Στο Ματθαίος 5, ο Ιησούς μας δίνει αυτό που ισοδυναμεί με αυτοπροσωπογραφία. Αυτά είναι 

χαρακτηριστικά που πρέπει και θα μπορούσε να έχει κάθε Χριστιανός: ταπεινοφροσύνη, 

συμπόνια, πραότητα, δικαιοσύνη, έλεος, ειρήνη και πιστότητα. Αυτή δεν είναι μια λίστα όπου 

μπορείτε να επιλέξετε και να επιλέξετε, σύμφωνα με την προσωπική σας προτίμηση ή κλίση. 

Δεν είναι σαν ένα εστιατόριο με μπουφέ με ένα τραπέζι γεμάτο είδη φαγητού και οι άνθρωποι 

επιλέγουν μόνο αυτό που θέλουν: «Κοίτα, θέλω να είμαι ελεήμων, ειρηνικός και πράος, αλλά 

δεν μου αρέσει να είμαι ταπεινός, αγνός ή δίκαιος. " Αυτή είναι μια πλήρης εικόνα ενός 



χριστιανού. Δεν λέει: «Παύλο, να είσαι ταπεινός· Μαρία, να είσαι αγνή· Φρεντ, να είσαι δίκαιος 

και Άννα, να είσαι πιστή». Αντίθετα, κάθε Χριστιανός πρέπει να διαθέτει όλες αυτές τις ιδιότητες 

και με την άδεια και τη συνεργασία σας, το Πνεύμα μπορεί να τις παράγει όλες μέσα σας. 

Δείτε επίσης ότι η έμφαση δεν δίνεται τόσο στο τι κάνουμε αλλά στο πώς είμαστε (ο χαρακτήρας 

μας). Αυτό συμβαίνει γιατί, όταν είμαστε οι σωστοί άνθρωποι από μέσα, θα καταλήξουμε να 

κάνουμε τα πράγματα που πρέπει να κάνουμε. Το «να είναι» προηγείται του «να κάνω». 

 

ΤΩΡΑ ΚΑΝΤΕ ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ 

Γράψτε μια περίληψη της προσωπικής σας προόδου σε αυτούς τους τομείς της χριστιανικής σας 

ζωής τις τελευταίες εβδομάδες: 

1. Ταπεινοφροσύνη 

2. Συμπόνια 

3. Πραότητα 

4. Δικαιοσύνη 

5. Έλεος 

6. Καθαρότητα 

7. Ειρηνευτική 

8. Πιστότητα 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1: ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ 

Ακολουθούν μερικές ασκήσεις για το σπίτι που θα σας βοηθήσουν να εφαρμόσετε τις ιδιότητες 

που βρέθηκαν στη ζωή του Ιησού Χριστού: 

1. Κάντε μια μεγάλη αγκαλιά σε ένα βρώμικο, καταπιεσμένο άτομο. 

2. Κάνε κάποια δουλειά στο σπίτι που συνήθως δεν κάνεις. 

3. Ακούστε τη συζήτηση ενός παιδιού για 15 λεπτά. 

4. Κάνε μια λίστα με 10 πράγματα στα οποία εξαρτάσαι από τον Θεό 

5. Στο τέλος της ημέρας, κάντε μια λίστα με 10 πράγματα που κάνατε λάθος εκείνη την ημέρα. 

6. Καθισμένοι έξω το βράδυ, κάντε μια λίστα με 10 πράγματα που δεν γνωρίζετε. 

7. Κάντε μια καλή πράξη φιλανθρωπίας χωρίς ποτέ να ενημερώσετε κανέναν ότι το κάνατε. 



8. Ζητήστε βοήθεια από κάποιον που ξέρει λιγότερα από εσάς. 

9. Χαμογέλασε και ρώτησε, "Πώς είσαι;" σε 10 άτομα που δεν γνωρίζετε και ακούστε προσεκτικά 

τις απαντήσεις τους. 

10. Γράψτε μια κριτική που λάβατε χωρίς να προσπαθήσετε να υπερασπιστείτε τον εαυτό σας. 

11. Καμαρώστε 5 άτομα κατάματα χωρίς να τραβήξετε την προσοχή στον εαυτό σας. 

12. Ζητήστε από έναν συνάδελφο ή φίλο να σας επικρίνει με κάποιο τρόπο αλλά μην το κάνετε 

απαντήστε στην κριτική ή προσπαθήστε να υπερασπιστείτε τον εαυτό σας, εκτός από το να 

πείτε, "Ευχαριστώ, φίλε μου". 

13. Περάστε μια ώρα καθισμένοι στα επείγοντα ενός νοσοκομείου, παρατηρώντας απλώς τα 

δεινά των ανθρώπων εκεί. 

14. Ελέγξτε τα περιοδικά, τα βίντεο και τις μουσικές κασέτες και τα CD που έχετε στο σπίτι και 

κάψτε αυτά που είναι απρεπή. 

15. Επιπλήξτε ή διορθώστε ένα άτομο που γνωρίζετε ότι κάνει κάτι λάθος ή άδικο. 

16. Πηγαίνετε σε ένα αγενές, εκνευριστικό άτομο και ρωτήστε τον πώς τα πάει, τι χρειάζεται 

κ.λπ. 

17. Φτιάξτε μια λίστα με τα άτομα με τα οποία έχετε θυμώσει και προσευχηθείτε για τον καθένα 

από αυτούς με το όνομά τους. 

18. Πηγαίνετε να επισκεφτείτε ένα ηλικιωμένο, μοναχικό άτομο. 

19. Προσκαλέστε έναν φτωχό στο σπίτι σας για να φάτε ένα γεύμα με την οικογένειά σας. 

20. Κάντε μια λίστα με 5 ιδιότητες του Ιησού Χριστού που λείπουν περισσότερο στη ζωή σας. 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2: ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΓΡΑΦΕΣ 

 Ψαλμός 51:17«Οι θυσίες του Θεού είναι πνεύμα συντετριμμένο, καρδιά συντετριμμένη και 

ταπεινωμένη· αυτές, Θεέ, δεν θα τις καταφρονήσεις». 

Ματθαίος 6:1"Προσέχετε να μην κάνετε τις φιλανθρωπίες σας ενώπιον των ανθρώπων, για να 

σας δουν. Διαφορετικά, δεν έχετε αμοιβή από τον Πατέρα σας στον ουρανό." 

Ματθαίος 9:13Αλλά πηγαίνετε και μάθετε τι σημαίνει αυτό: «Επιθυμώ έλεος και όχι θυσία». 

Διότι δεν ήρθα να καλέσω τους δίκαιους, αλλά τους αμαρτωλούς σε μετάνοια». 

Ματθαίος 9:35Τότε ο Ιησούς γύρισε όλες τις πόλεις και τα χωριά, διδάσκοντας στις συναγωγές 

τους, κηρύττοντας το ευαγγέλιο της βασιλείας και θεράπευε κάθε ασθένεια και κάθε ασθένεια 



του λαού. 36 Όταν όμως είδε τα πλήθη, τους λυπήθηκε, γιατί ήταν κουρασμένοι και 

διασκορπισμένοι, σαν πρόβατα που δεν έχουν ποιμένα». 

Ματθαίος 11:11«Βεβαίως, σας λέω, μεταξύ των γεννημένων από γυναίκες δεν έχει αναστηθεί 

κανένας μεγαλύτερος από τον Ιωάννη τον Βαπτιστή· αλλά ο μικρότερος στη βασιλεία των 

ουρανών είναι μεγαλύτερος από αυτόν. 12 Και από τις ημέρες του Ιωάννη του Βαπτιστή μέχρι 

τώρα. η βασιλεία των ουρανών υφίσταται βία, και οι βίαιοι την παίρνουν με τη βία. 

Ματθαίος 12:1"Εκείνη την ώρα ο Ιησούς περνούσε από τα χωράφια το Σάββατο. Και οι μαθητές 

του πεινούσαν, και άρχισαν να μαδάνε στάχυα και να τρώνε. 2 Και όταν οι Φαρισαίοι το είδαν, 

του είπαν: "Κοίτα, οι μαθητές σου κάνουν τι δεν επιτρέπεται να κάνεις το Σάββατο!». 

Ματθαίος 12:14Τότε οι Φαρισαίοι βγήκαν έξω και συνωμοτούσαν εναντίον Του, πώς να τον 

καταστρέψουν. 15 Όταν όμως ο Ιησούς το έμαθε, αποσύρθηκε από εκεί. Και πολλά πλήθη Τον 

ακολούθησαν, και τους θεράπευσε όλους». 

Ματθαίος 13:1Την ίδια μέρα ο Ιησούς βγήκε από το σπίτι και κάθισε δίπλα στη θάλασσα. 2 Και 

συγκεντρώθηκαν πολλά πλήθη κοντά του, ώστε μπήκε σε μια βάρκα και κάθισε. και όλο το 

πλήθος στεκόταν στην ακτή. 3 Τότε τους είπε πολλά πράγματα με παραβολές, λέγοντας: «Ιδού, 

ένας σπορέας βγήκε να σπείρει… 24 Μια άλλη παραβολή τους είπε, λέγοντας: «Η βασιλεία των 

ουρανών μοιάζει με άνθρωπο που έσπειρε καλό σπόρο στο πεδίο; 25 αλλά, ενώ οι άνθρωποι 

κοιμόντουσαν, ήρθε ο εχθρός του και έσπειρε τα ζιζάνια στο σιτάρι και έφυγε. … 31 Μια άλλη 

παραβολή τους είπε, λέγοντας: «Η βασιλεία των ουρανών είναι σαν σπόρος μουστάρδας, τον 

οποίο πήρε ένας άνθρωπος και έσπειρε στο χωράφι του, 32 που είναι πράγματι ο μικρότερος 

από όλους τους σπόρους· αλλά όταν μεγαλώσει, είναι μεγαλύτερο από τα βότανα και γίνεται 

δέντρο, ώστε τα πουλιά του ουρανού έρχονται και φωλιάζουν στα κλαδιά του». 33 Μια άλλη 

παραβολή τους μίλησε: «Η βασιλεία των ουρανών μοιάζει με το προζύμι, το οποίο πήρε μια 

γυναίκα και το έκρυψε σε τρία μέτρα αλεύρι μέχρι να ζυμωθεί». … 44 «Και πάλι, η βασιλεία των 

ουρανών μοιάζει με θησαυρό κρυμμένο σε ένα χωράφι, τον οποίο ένας άνθρωπος βρήκε και 

έκρυψε· και από τη χαρά του πηγαίνει και πουλά ό,τι έχει και αγοράζει αυτό το χωράφι. 45 Και 

πάλι, η βασιλεία των ουρανών είναι σαν έμπορος που αναζητούσε όμορφα μαργαριτάρια 46 «ο 

οποίος, όταν βρήκε ένα μαργαριτάρι μεγάλης τιμής, πήγε και πούλησε ό,τι είχε και το αγόρασε. 

47 Και πάλι, η βασιλεία των ουρανών μοιάζει με δίχτυ που ρίχτηκε στη θάλασσα και 

συγκέντρωσε μερικούς από κάθε είδους, 48 που όταν γέμισε, το τράβηξαν στην ακτή. και 

κάθισαν και μάζευαν τα καλά σε σκεύη, τα κακά όμως πέταξαν. … 51 Ο Ιησούς τους είπε: «Έχετε 

καταλάβει όλα αυτά;» Του είπαν: «Ναι, Κύριε». 52 Τότε τους είπε: «Γι’ αυτό, κάθε γραμματέας 

που διδάσκεται για τη βασιλεία των ουρανών μοιάζει με οικοδεσπότη που βγάζει από τον 

θησαυρό του πράγματα νέα και παλιά». 

Ματθαίος 21:1Όταν πλησίασαν την Ιερουσαλήμ και έφτασαν στη Βηθφαγή, στο Όρος των 

Ελαιών, τότε ο Ιησούς έστειλε δύο μαθητές, 2 λέγοντάς τους: «Πηγαίνετε στο χωριό απέναντί 

σας και αμέσως θα βρείτε ένα γαϊδούρι δεμένο και ένα πουλάρι με Λύσε τα και φέρε τα σε μένα, 

3 Και αν σου πει κάτι, θα πεις: «Ο Κύριος τα έχει ανάγκη», και θα τους στείλει αμέσως». 4 Όλα 



αυτά έγιναν για να εκπληρωθεί αυτό που ειπώθηκε από τον προφήτη, λέγοντας: 5 Πες στην 

κόρη της Σιών: «Ιδού, ο Βασιλιάς σου έρχεται σε σένα, ταπεινός, και κάθεται σε ένα γάιδαρο, 

ένα πουλάρι, το πουλάρι του ένας γάιδαρος.'" 

Ματθαίος 21:13 «Και εκείνος τους είπε: Είναι γραμμένο: «Ο οίκος μου θα ονομαστεί οίκος 

προσευχής», αλλά εσείς τον κάνατε «λάκκο κλεφτών». 

Λουκάς 2:6"Έτσι έγινε, ενώ ήταν εκεί, συμπληρώθηκαν οι μέρες για να γεννηθεί. 7 Και γέννησε 

τον πρωτότοκο Υιό της, και τον τύλιξε σε σπάργανα και τον έβαλε σε μια φάτνη, επειδή δεν 

υπήρχε χώρος για τους στο πανδοχείο. 

Λουκάς 10:25«Και ιδού, κάποιος νομικός σηκώθηκε και τον δοκίμασε, λέγοντας: «Δάσκαλε, τι 

να κάνω για να κληρονομήσω την αιώνια ζωή;» 26 Αυτός του είπε: «Τι είναι γραμμένο στο νόμο; 

Τι το διαβάζεις;» 27 Εκείνος, λοιπόν, αποκρίθηκε και είπε: «Θα αγαπήσεις τον Κύριο τον Θεό 

σου με όλη σου την καρδιά, με όλη σου την ψυχή, με όλη σου τη δύναμη και με όλο σου το 

μυαλό», και «τον πλησίον σου ως ο ίδιος.' 28 Και εκείνος του είπε: «Σωστά απάντησες. κάνε 

αυτό και θα ζήσεις." 29 Εκείνος όμως, θέλοντας να δικαιολογηθεί, είπε στον Ιησού: "Και ποιος 

είναι ο πλησίον μου;" 30 Τότε ο Ιησούς αποκρίθηκε και είπε: "Κάποιος άνθρωπος κατέβηκε από 

την Ιερουσαλήμ στην Ιεριχώ και έπεσε ανάμεσα κλέφτες, που του έγδυσαν τα ρούχα, τον 

τραυμάτισαν και έφυγαν αφήνοντάς τον μισοπεθαμένο. 31 Και τυχαία ένας ιερέας κατέβηκε 

από εκείνο το δρόμο. Και όταν τον είδε πέρασε από την άλλη πλευρά. 32 Παρόμοια ένας 

Λευίτης, όταν έφτασε στον τόπο, ήρθε και κοίταξε και πέρασε από την άλλη πλευρά. 33 Αλλά 

κάποιος Σαμαρείτης, καθώς ταξίδευε, ήρθε εκεί που ήταν. Και όταν τον είδε, συμπονούσε. 34 

Πήγε λοιπόν κοντά του και έδεσε τις πληγές του, ρίχνοντας λάδι και κρασί. και τον έβαλε στο 

ζώο του, τον έφερε σε ένα πανδοχείο και τον φρόντισε. 35 Την επόμενη μέρα, όταν έφυγε, 

έβγαλε δύο δηνάρια, τα έδωσε στον ξενοδόχο και του είπε: Φρόντισέ τον. και ό,τι περισσότερο 

ξοδέψεις, όταν ξανάρθω, θα σου το ξεπληρώσω». 36 Ποιος, λοιπόν, από αυτούς τους τρεις 

νομίζεις ότι ήταν πλησίον αυτού που έπεσε ανάμεσα στους κλέφτες;» 37 Και είπε: «Αυτός που 

τον ελέησε.» Τότε ο Ιησούς του είπε: «Πήγαινε και κάνε το ίδιο». 

Λουκάς 19:41Τώρα, καθώς πλησίαζε, είδε την πόλη και έκλαψε γι' αυτήν 42 λέγοντας: «Αν 

ήξερες, ακόμη κι εσύ, ειδικά αυτή την εποχή σου, αυτά που κάνουν την ειρήνη σου! Τώρα όμως 

είναι κρυμμένα από τα μάτια σου. 43 Διότι θα έρθουν επάνω σου μέρες που οι εχθροί σου θα 

χτίσουν ένα ανάχωμα γύρω σου, θα σε περικυκλώσουν και θα σε κλείσουν από κάθε πλευρά, 

44 και θα ισοπεδώσουν εσένα και τα παιδιά σου μέσα σου, και δεν θα αφήσουν ούτε μια πέτρα 

μέσα σου σε άλλον, γιατί δεν ήξερες την ώρα της επίσκεψής σου». 

Λουκάς 22:27"Γιατί ποιος είναι μεγαλύτερος, αυτός που κάθεται στο τραπέζι ή αυτός που 

υπηρετεί; Δεν είναι αυτός που κάθεται στο τραπέζι; Εγώ όμως είμαι ανάμεσά σας ως Εκείνος 

που υπηρετεί." 

Ιωάννης 1:1Στην αρχή ήταν ο Λόγος, και ο Λόγος ήταν με τον Θεό, και ο Λόγος ήταν Θεός». 



Ιωάννης 13:5Μετά από αυτό, έριχνε νερό σε μια λεκάνη και άρχισε να πλένει τα πόδια των 

μαθητών και να τα σκουπίζει με την πετσέτα με την οποία ήταν ζωσμένος. 

Ιωάννης 14:27Ειρήνη σας αφήνω, την ειρήνη Μου σας δίνω. όχι όπως δίνει ο κόσμος σου δίνω. 

Ας μη ταράζεται η καρδιά σου, ούτε ας φοβάται». 

Ιωάννης 15:1 Εγώ είμαι η αληθινή άμπελος και ο Πατέρας μου είναι ο αμπελουργός. 2 «Κάθε 

κλαδί μέσα μου που δεν καρποφορεί το αφαιρεί· και κάθε κλαδί που καρποφορεί το κλαδεύει, 

για να καρποφορήσει περισσότερο. 3 Είστε ήδη καθαροί εξαιτίας του λόγου που σας είπα. 4 

Μείνετε μέσα Εγώ, και εγώ μέσα σου, όπως το κλαδί δεν μπορεί να φέρει καρπό από μόνο του, 

αν δεν μείνει μέσα στο αμπέλι, ούτε εσύ, αν δεν μείνεις σε μένα. Και εγώ μέσα του, φέρνω πολύ 

καρπό γιατί χωρίς εμένα δεν μπορείτε να κάνετε τίποτα». 

Πράξεις 4:19«Αλλά ο Πέτρος και ο Ιωάννης απάντησαν και τους είπαν: «Εσείς κρίνετε αν είναι 

σωστό στα μάτια του Θεού να ακούτε εσάς περισσότερο παρά τον Θεό». 

Πράξεις 5:28Δεν σας προστάξαμε αυστηρά να μην διδάξετε με αυτό το όνομα; Και δες, έχεις 

γεμίσει την Ιερουσαλήμ με τη διδασκαλία σου και σκοπεύεις να φέρεις το αίμα αυτού του 

Ανθρώπου επάνω μας!» 29 Αλλά ο Πέτρος και οι άλλοι απόστολοι απάντησαν και είπαν: «Πρέπει 

να υπακούουμε στον Θεό παρά στους ανθρώπους. … 40 Και συμφώνησαν μαζί του, και αφού 

φώναξαν τους αποστόλους και τους χτύπησαν, πρόσταξαν να μην μιλήσουν στο όνομα του 

Ιησού, και τους άφησαν να φύγουν. 41 Έφυγαν λοιπόν από την παρουσία του συμβουλίου, 

χαίροντας που θεωρήθηκαν άξιοι να ντροπιαστούν για το όνομά του. 42 Και καθημερινά στο 

ναό και σε κάθε σπίτι δεν έπαυαν να διδάσκουν και να κηρύττουν τον Ιησού ως Χριστό». 

Ρωμαίους 12:16«Να έχετε το ίδιο πνεύμα ο ένας προς τον άλλον. Μην στρέφετε το νου σας σε 

υψηλά πράγματα, αλλά συναναστρέφεστε με τους ταπεινούς. Μην είστε σοφοί κατά τη γνώμη 

σας». 

 

Ρωμαίους 12:19Αγαπητοί, μην εκδικηθείτε τον εαυτό σας, αλλά δώστε θέση στην οργή. γιατί 

είναι γραμμένο: «Η εκδίκηση είναι δική μου, θα ανταποδώσω», λέει ο Κύριος. 20 Γι’ αυτό, «Αν 

πεινάει ο εχθρός σου, τάισε τον· αν διψάει, δώσε του να πιει· γιατί έτσι θα συσσωρεύσεις 

κάρβουνα φωτιάς στο κεφάλι του». 

1 Κορινθίους 5:1Στην πραγματικότητα αναφέρεται ότι υπάρχει σεξουαλική ανηθικότητα 

ανάμεσά σας και τέτοια σεξουαλική ανηθικότητα που δεν αναφέρεται καν μεταξύ των Εθνών. 

ότι ένας άντρας έχει τη γυναίκα του πατέρα του! 2 Και είστε φουσκωμένοι, και δεν έχετε 

θρηνήσει μάλλον, για να αφαιρεθεί από ανάμεσά σας αυτός που έκανε αυτή την πράξη. 

1 Κορινθίους 13:3Και αν δίνω όλα μου τα αγαθά για να ταΐσω τους φτωχούς, και παρόλο που 

δίνω το σώμα μου να καεί, αλλά δεν έχω αγάπη, δεν με ωφελεί τίποτα. 4 Η αγάπη υποφέρει 

πολύ και είναι ευγενική. Η αγάπη δεν ζηλεύει. Η αγάπη δεν παρελαύνει, δεν φουσκώνει. 5 δεν 

συμπεριφέρεται αγενώς, δεν αναζητά τα δικά του, δεν προκαλεί, δεν σκέφτεται κακό». 



2 Κορινθίους 5:10Διότι πρέπει όλοι να παρουσιαστούμε ενώπιον του δικαστηρίου του Χριστού, 

για να λάβει ο καθένας τα πράγματα που γίνονται στο σώμα, σύμφωνα με αυτά που έκανε, είτε 

καλά είτε κακά». 

2 Κορινθίους 9:7Ας δώσει λοιπόν ο καθένας όπως θέλει στην καρδιά του, όχι απρόθυμα ή 

αναγκαστικά. γιατί ο Θεός αγαπά έναν χαρούμενο δότη. 8 Και ο Θεός είναι ικανός να κάνει να 

περισσεύει όλη η χάρη σε εσάς, ώστε, έχοντας πάντα όλη την επάρκεια σε όλα τα πράγματα, να 

έχετε αφθονία για κάθε καλό έργο. 9 Όπως είναι γραμμένο: «Διασκόρπισε στο εξωτερικό, έδωσε 

στους φτωχούς· η δικαιοσύνη του μένει για πάντα. 10 Τώρα, αυτός που δίνει σπόρο στον σπορέα 

και ψωμί για τροφή, είθε να προσφέρει και να πολλαπλασιάσει τον σπόρο που έσπειρες και να 

αυξήσει. τους καρπούς της δικαιοσύνης σου, 

Γαλάτες 5:13Γιατί εσείς, αδελφοί, κληθήκατε στην ελευθερία. μόνο μην χρησιμοποιείτε την 

ελευθερία ως ευκαιρία για τη σάρκα, αλλά μέσω της αγάπης να υπηρετείτε ο ένας τον άλλον. 

Γαλάτες 5:22Αλλά ο καρπός του Πνεύματος είναι αγάπη, χαρά, ειρήνη, μακροθυμία, καλοσύνη, 

αγαθότητα, πίστη, 23 πραότητα, εγκράτεια. Εναντίον αυτών δεν υπάρχει νόμος. 

Εφεσίους 4:15Αλλά, λέγοντας την αλήθεια με αγάπη, μπορεί να μεγαλώσει σε όλα σε Αυτόν που 

είναι το κεφάλι. Χριστός. 

Εφεσίους 5:21υποτάσσοντας ο ένας στον άλλο με φόβο Θεού. 

Φιλιππησίους 2:3Ας μην γίνει τίποτα με εγωιστική φιλοδοξία ή έπαρση, αλλά με 

ταπεινοφροσύνη ας εκτιμήσει ο καθένας τους άλλους καλύτερα από τον εαυτό του. 

Φιλιππησίους 2:5Ας είναι μέσα σας αυτό το μυαλό που ήταν και στον Ιησού Χριστό, 6 που, 

έχοντας τη μορφή του Θεού, δεν θεώρησε ότι είναι ληστεία ίσο με τον Θεό, 7 αλλά δεν φήμησε 

τον εαυτό του, παίρνοντας τη μορφή δούλου, και ερχόμενος καθ' ομοίωσιν ανθρώπων. 8 Και 

αφού βρέθηκε στην όψη ως άνθρωπος, ταπείνωσε τον εαυτό Του και έγινε υπάκουος μέχρι 

θανάτου, μέχρι θανάτου του σταυρού. 

Κολοσσαείς 1:16Διότι από Αυτόν δημιουργήθηκαν όλα τα πράγματα που είναι στον ουρανό και 

όσα είναι στη γη, ορατά και αόρατα, είτε θρόνοι είτε κυριαρχίες είτε ηγεμονίες είτε εξουσίες. 

Όλα τα πράγματα δημιουργήθηκαν μέσω Αυτόν και για Εκείνον. 17 Και είναι πριν από όλα, και 

σε Αυτόν συνίστανται όλα τα πράγματα. 

Κολοσσαείς 3:13να ανέχονται ο ένας τον άλλον και να συγχωρούν ο ένας τον άλλον, αν κάποιος 

έχει παράπονο εναντίον του άλλου. όπως σας συγχώρεσε ο Χριστός, έτσι πρέπει να κάνετε και 

εσείς. 

2 Τιμόθεο 3:16Όλη η Γραφή είναι εμπνευσμένη από τον Θεό και είναι ωφέλιμη για διδαχή, για 

επίπληξη, για διόρθωση, για εκπαίδευση στη δικαιοσύνη, 17 ώστε ο άνθρωπος του Θεού να 

είναι πλήρης, πλήρως εξοπλισμένος για κάθε καλό έργο». 



Τίτος 3:1Υπενθύμισέ τους να υπόκεινται σε άρχοντες και εξουσίες, να υπακούουν, να είναι 

έτοιμοι για κάθε καλό έργο, 2 να μην λένε κακό για κανέναν, να είναι ειρηνικοί, πράοι, 

δείχνοντας κάθε ταπεινοφροσύνη σε όλους τους ανθρώπους». 
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